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Kolozsváron hirdetéseket a

Rudolf Hőssé S. 1
Sir. Reg. Haris He. 36. Tel. 4-1$ 

és a

LLOYD EXPRESS
Sir, fiele lo. 20. Telelői 14-51
hirdetési irodák vesznek fel

A hűvös pillán 
aki flKBokatiamil

ár bukása
deg papi ember, 

„ _ Nőpolitikái kar- 
í ieri. futott meg a modern Ausztria ke- 
fet.(i között, beadta lemondását. Seipel 
kancellár minden alkalmazkodó képes­
ségű mellett is, amely a diplomatikus 
tehetséggel felszerelt egyházi férfiakat 
jellemzi. Ausztria haladógondolltodiasu, 
progresszív elemeiben nem tudott ko­
molyabb szimpátiákat tszerezni. És ez 
érthető is, mert személye a köztársasági 
Ausztriában y. régi aulikus udvari kö­
rök levegőjét árasztotta maga körül 9 
mi vdeaki tudta róla, hogy demokrati­
kus gesztusai nem őszinteségből, hanem 
nagyon is nehezen rejtegetett, retro- 
grúd meggondolásokból fakadnak.

fia áll — és nagyon valószínű, hogy 
áll a tétel, — bogy a keresztény szófia­
it-/, uras a legszélsőségesebb reakció ál­
arca, úgy Seipel kancellár ezt az álarcot 
tökéletes eleganciával viselte. Ez az ele­
gancia tette lehetővé, hogy az a rob­
banásig feszült atmoszféra, mely Ausz­
tria politikai életében mindmáig kisér­
tett és kisért, mindezeidseig nem vezetett 
ka taextrófális kibontakozáshoz. Utóbbi 
időben azonban már a Seipel elegan­
ciája sem. tudta paralizálni azokat a 
i virradni mi jelenségeket, melyek a na­
cionalista Heimwehr és a szocialista 
•Schutzbund között véres leszámolásra 
értek meg s szinte nap-nap után vártuk 
a jelentést, mely arról számol be, hogy 
a Heémwehr és a Schutzbund között bar 
ri kádkarcokra kerül a sor.

Minden valószínűség szerint Seipel 
kancellár nem akarta vállalni a végső­
kig feszült helyzet tragikus kirobbaná­
sával járó kockázatot éa ez kényszeritet- 
-:<t t lemondásra. Sei pel kancellár a ma­
ga hűvös józanságával nem merte koc­
ka- a tenni pártja uralmát, mely rela- 
ti\ viruMsát jórészt a szocialisták tü­
relmének köszönheti, akik annak ellené­
re. hogy az osztrák nemzetgyűlés leg­
nagyobb pártját alkotják, nem léptek 
be a kormányba. A. legutóbb kitört fém­
ipart sztrájk is rendkívül feszültté tet­
te az osztrák politikai helyzetet s az ál­
talános sztrájk rémével fenyegetett. E 
rém elől csak diplomáciával lehetett 
kitérni é* ime Seipel kancellár jó dip­
lomatának bizonyult. Lemondásával a 
aehézfeezült&égü politikai légkör meg­
enyhült és az útban lévő tárgyalások 
fogják megmutatni, hogy a helyzet 
mennyiben menthető még a kicsi Ausz­
triában illetőleg van-e még lehetőség 
arra, hogy a feeres’ktényszociálisták és a 
szvcáálisták a béke érdekeben együtt ha­
ladhatnak a megkezdett konszolidáció 
utján.

Trniney négy lövője
A jövőt lennek látszó Európában még 

u* felvillant egy reménysugár: Tunney 
ooxbajnok urnák nagy jövőt jósolnak 
a torreádori pályán. Egy letűnt világ­
ban rendszerint azoknak jósoltak nagy 
jövőt, akiknek szellemi és erkölcsi fej­
lettségük emelkedett testi fejlettségük 
felé; jelen korszakunk azonban ezen a 
téren is forradalmat esi milt: a box baj­
nokokat és a torreádorokat emeli a nagy 
ítilü karrierek horizontjára, -Tanácsolni 
merném az összes ambiciózus szülőknek

hogy gyermekeik bicepszeit előnyben 
részesítsék netáni szellemi fejlettségük­
kel szemben, mert napjainkban ez az 
egyetlen fejlettség, mely aranyat és di­
csőséget hozhat. A minőség helyét szer- 
A a világon elfoglalta a mennyiség kul­
tusza s azok, akik az emberiséghez cím­
zett, problematikus jelentőségű massza 
megváltásán törik a fejüket,, sokkal job­
ban tennék, ha az oMalba-rugás, vagy 
busbarugás művészetében képeznék ki 
magukat, avagy mint Tunney teszi, véd­
telen állatok ledöfésében élnék ki filo­
zófiai elgondolásaikat.

Európában, a jelek szerint, semminek 
j sincs jövője, legkevésbé az emberiesség- 
I nek. Tulajdon képen a politikai élet is 

boxmérkőzések színtere, ahol többé nem

ideálok és eszmék mérkőznek egymással 
lmnem kivénhedt champiouok, akik a 
militarizmus, a diplomácia az imperi­
alizmus szigonyaival felszerelve dühítik 
a maguk alá gyűrt népeket, hogy kellő 
pillanatban oldalba döfjék őket. S vala­
hogyan találó is, hogy Primo de Rivera 
hazájában, ahol az egyetemeket bezár­
ják, Tmmeynek nagy jövőt jósolnak. 
Ha Primed e Rivera őszinte volna, ta­
lán el is ismerné, hogy Tunney egy vele 
kongeniális szellem, aki bicepszei alatt 
hordja a marsall botot s akit jól fejlett 
izomzatú és emelkedett rugáskultúrája 
révén a jelenleg divatos kormányzási 
tudományok championjává is nyugod­
tan ki lehetne nevezni.

Tulajdonkénen hálásnak kellene len­

nünk Tunneynek. Mert hiszen ő ai 
egyetlen ember Európában, a diktáto­
rokon és titkos óceán repülőkön kívül, 
akiknek jövőjük van. Mert a dolgozó 
küzdő, becsületes embereknek, a gon­
dolkodóknak és szépért lelkesülőknek 
kétségenkivül nincs jövőjük. A mennyi­
ség győzött a minőség fölött s a kor so- 
tétlő örvénye fölött mint fekete szimbó­
lum emelkedik fel Tunney alakja, szi­
gonyával és a lábai elé leroskadó véres 
bikával. Az egyetemek kapuit bezárják, 
a dalok elhalkulnak, a sóhajok jajba 
fulladnak, de él a taps és a moh moraja, 
mely a győzedelmes bika viador felé 
árad, aki a kornak nemcsak gyermeke, 
de egyetlen hőse is. (». 1.)

Alevra közlekedésügyi miniszter lemondó­
levele Kaniu kezében van már

Vldríghin mérnök tesz a CFH uj vezérigazgatója. A kormány 
CiZ egész ország véleményét kikéri a közigazgatási reformhoz. 

Elkészült a dunai árterületek értékesítéséről szóSó javaslat
(Bucuresti-Bukarest, április 4. Az Uj 

Kelet tudósítójától). Az „Adeveruf 
megbízható forrásból nyert értesülései 
alapján közli, hogy Maiimnak már kézé 
ben van Alevra lemondása. Alevra egy 
előre szabadságon van, annak lejárta 
val pedig nem tér vjsssza a kormányba. 
Alevra egyébként a saját lemondásán 
kívül leodorescu CFR vezérigazgató 
lemondását is a miniszterelnök elé tér 
jesztette és az „Adevevul“ tudni véli- 
hogy a kormány végige döntött* atneny 
nyiben Vidrighin posta vezérigazgatót a 
CJr’i\ vézérigazg-atójává nevezik ki, a 
postánál pedig utódja Púuiescu lesz.

A „Lupta‘‘ értesülése szerint Maniu 
húsvéti pihenője aiatt személyesen vet 
te revízió alá a közigazgatási reformja 
vaslatot E héten Mirto ismertetni fogja 
a sajtó előtt is a javaslat elveit. A tér 
vezet szétosztása után Maniu miniszter 
elnök személyesen érintkezésbe fog lép 
ni valamennyi pártvezérrel, mert az a 
szándéka, hogy az| ország egész köz 
vélemény \ nek hozzájut uíjísávaji alkos 
sa meg a közigazgatás reformját.

Vajda belügyminiszter ma elrendelte 
a közigazgatási reformtervezet kinyom 
tatását. A tervezetet megküldik vatla

I mennyi prefektusnak és képviselőnek s 
I az összes érdekelt testületeknek, hogy 
1 hozzászólásaik és megjegyzéseik alap 

ján kialakulhasson a végleges törvény 
javaslat.

A földművelésügyi minisztériinnban 
már teljesen elkészült az árterületek ér 
tékesitéséről szóló törvényjavaslat. A 
javaslat részletesen foglalkozik az árte 
rüietek lecsapolásával, a halászat meg 
szervezésével, a lecsapolt területek 
megmunkálásával és szindikátusok aki 
kitásával, amelyek állami támogatással 
működnének.

Sokáig fog elhúzódni az osztrák
kormányválság megoldása

A kereszlényszoelallsíék megkezdték az orientádót i 
pártok felé az együttműködés megteremtésére

többi

Béé», április 4. A lapok tegnap este 6 
órakor különkiadásokban közölték a kor 
mány lemondásának hírét, amely min­
denfelé óriási feltűnést keltett.

Politikai körökben tisztában voltak 
ugyan a Seipel-kormány nehézségeivel ? 
de a lemondás itt is váratlanul hatott, i 
A -politikai helyzet legfőbb nehézsége az 
agrárszövetség teljesíthetetlen követeié 
sei voltak, melyek elkerülhetetlen vám- 
báboruba sodorták volna Ausztriát Len­
gyelországgal sőt más élelmiszereket és 
gabonát exportáló országokkal is. |

A kormány lemondása folytán a fém- | 
ipari konfliktus ügyében is enyhülés
várható. . ,

Valószínűnek tartják, hogy a válság 
megoldása nem fog könnyen menni s az 
uj komrány megalakításáig még sok

idő múlik el, különösen abban az eset­
ben, ka az eddigi kormányzó-koalíció 
alakítaná meg az uj kormányt.

Rács, április 4. A kerosztényszociális- 
ta parlamenti frakció ma délelőtt ülést 
tartott amelyen leszögezték, hogy a 
keresztényszocializmus a legnagyobb 
hálával tartozik a távozó kormánynak. 
A párt vezetői már a délután folyamán 
megkezdik az orientációt a többi pártok 
nál az együttműködés útjainak keresé­
sére. , ,

Bées, április 4. Seipel kancellár ma 
minisztertanácsot hívott össze, amelyen: 
kifejtette, hogy Ausztria a fejlődés ut­
ján van és a politikai élet képe előnyö­
sen megváltozott. Az ország konszoli­
dációja annyira előrehaladt már, hogy 
nagyobb megráz kódás nélkül el fogja

viselni a miniszterlnök személyében be­
álló változást. Seipel ezután megokolta 
hogy miért van szándékában lemondani 
Kijelentette a többek között, hogy az ő 
személyét tartják egyesek a továbbfej­
lődés gátolójának s ezért félre állani 
kíván, nehogy a fejlődésnek akadályo­
zója legyen. Seipel bejelentése után 
több miniszter is hozzászólt a kérdés­
hez s a tanácskozás végén egyhangúlag 
kialakult a vélemény, hogy Seipel le­
mondásával az egész kormány lemondá­
sának be kell következnie.

Az osztrák politikai köröket váratla­
nul érte a kormány lemondása s az uj 
kormány összetétele felől már megin- 

1 diák a kombinációk. Sokan számolnak 
a nemzetgyűlés feloszlatásával és uj 
választások kiírásával is.
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9 lilizpáchi kolozsvári nagygyűlése
yiiássenrezték a hotozivári mlzrachista essportot

(Clnj-KoIozsTár, április 4. Az Uj Ke
let tudósítójától.) Vasárnap délelőtt 
11 órakor tartották meg a kolozsvári 
mizraehisták tinepélyes Böggytiléeiiket 
a kongresszusi hitközség iskolaternic- 
ben. Az erdélyi Mizrachi központ kép 
viseletében Nagyváradról ideérkez­
tek Wasserstrom Sándor, a Mizrachi 
ügyvezető elnöke és Rátb Efntirn,

A gyűlést Weisz Mór, a kolozsvári 
Ceiré Mizrachi vezető tagja nyitotta 
meg, aki üdvözölve a vendégeket, rá 
mutatott arra a sajnálatos körülmény­
re, hogy, Kolozsváron a mizrachísta 
munkából csak az ifjúság vette ki a 
részéi és ez éli feltétlenül szükséges 
az idősebb mizrachísta generáció meg 
szervezése is.

A mizrachísta leányok nevében-Meit- 
cél Tusi üdvözölte a vendégeket.

Ezután Wasserstrom Sándor tartott 
hatalmas beszédet a Mizrachi eélkitis 
zéseiről és a vallásos zsidóság hivatá

Szónok ezután a Mizrachkiate befe­
lé és az országépítés terén való jelen­
tőségéről beszéli A zsidó nép egyik 
legsajátosabb tényezője a vallás 
aki elveti vallását, az elveti népi sa­
játosságát is. Látjuk, hogy mindaizok, 
akik hitehagyották lettek, egyúttal el 
távolodtak a zsidó közösségtől. Nagy 
hiba* hogy a vallásos zsidóság »tincs 
még kellőképen megszervezve. Ha a 
mizrachistálc tudatára fognak jörani a 
szervezkedés nagy fontosságának, ak 
kor nekik nagy szerephez kell jutniok 
a zsidó népi mozgalomban. Köteles­
ségük lesz majd megerősíteni a hitköz 
ségekben is a zsidó népi gondolatot: és 
termőképessé kell tenniük azokat az 
erőket, amiket a hitközségekben a tér 
ror eddig nem engedett szóhoz jutni.

Dr. Fiscer József nagyhatású beszé 
de után Klein Flialiu ismertette a Miz 
rachi paleszíinai iskola-rendszerét- a 
mely évi 50 millió költségvetéssel dói­

val sem járul hozzá izekhez a költsé­
gekhez. A mizrachi iskolák a legjob­
bak a v>íágon és aki hat évig tamilt 
ezekben a tariníízetekben, olyan zsi 
dó kaítttricroesie tett szert, mint sem­
mibe» más hasonló iskolában. Java­
solja, hogy, a konferencia alakuljon át 

é* közgyiidéasfé és alakítsa meg a ko­
lozsvári ntizrachi helyicsoportját, A 
konferencia egyhangúlag kimondotta, 
a mizrachi világszervezet ekiji helyi, 
csoportja megalaku'iását.

Megjelent a maggar

a dihi
sáról a zsidó nemzeti mozgalomban és gozik. Fájdalom, Kolozsvár egy báni 
Palesztinában. Kimutatta, hogy a vallá j 
si elem kidomboritása a cionizmusnak 
egyik legfontosabb feladata. Foglal­
kozott a belpolitikai helyzettel is és 
hangoztatta az egységes szervezke­
dés szükségességét. Öntudatos, meg 
nem alkuvó zsidó politikát kell csinálni 
Végül a Jewish Agency kérdéséről be 
szélt és kifejezési adott a mizraehis- 
ták ama kívánságának, hogy Erdély­
ből a zsidóság mentalitásának megfe­
lelően konzervatív felfogású ember ke 
rüljön a Jewish Ageucybe.

A nagyhatású előadd után Path Ef

A vezetőség tagjai: Elnök: Neumann 
Mór, ügyvezető elnök: dr. Fischer Sá 
muel, aielnökük: dr. Giasncr Izsák, Ro 
seiithai Üyuia, pénztáritok: Glásner 
benjamin, ellenőr: Fröhlich Izrael, kul 
turbiztos: Klein öijáhu, sékelbiztos: 
Ulück Andor, főtitkár: Stern József, 
titkárok: Wohl Miksa, Weisz Mose.

\ akasztottak ezenkívül egy harminc
tagú választmányt.

Di-, bischer Sámuel az újonnan meg 
választott ügyv. elnök megköszönte a 
bizalmat és ígéretet tett- hogy a kolozs 

! Ví’ri mizrachi csoportért fokozott mun 
kát fog kifejteni.

• F

üfems lisiaitasifja az elleaa 
felhozott icÉtoi

léssel Ede dr. R^iistkmeta
(Cluj-Kolozsvár, április 4. Az TTj Ke 

let tudósítójától.) Az egyik kolozsvá 
ri napilapban súlyos táinadás jelent 

; meg nemrég dr. József Ede ditrói kör
raim mutatott rá arra. hogy Free Jisz:- | orvos ellen. Ezzel a cikkel kapcsolat­

ban dr. József Ede a következő soro,: 
közlésére kért fel bennünket:

«Az inkriminált cikk íróját szemé-

raei felépítése nemcsak hogy nem ütkö 
zik vallási parancsokba, de ellenkező 
leg, épen a hagyományos zsidó szel­
lem követeli meg Erec Jiszraet zsidók 
kai való betelepítését. Lelkes felhívást
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intéz a hallgatósághoz a Mizrachi tá- j gém egzisztenciámban súlyosan meg- 
mogatására. j támadjanak és kőzmegvetésitrek tegye

Dr. I isclier József kamarai képvise- j nek ki. Ezért maagm kértem a; vizs- 
iő emelkedett ezután szólásra és visz- ] gálatnak ellenem való azonali beveze

gemiet a- betegsegélyző gyógyszerei­
vel kezelem, valamint a többi gyanu- 
sitás is- amelyek ellenkezőjéről felet­
tes hatóságaimnak mindenkor alkal­
muk van meggyőződni. Ami pedig azt 
ay orvosi műhibát illeti, amelyről dr. 
Gaal Alajos tesz említést, válalo-m ér­
te Isten és a törvény előtt a felelős-

!

szapiliantást vetett azokra az időkre, 
amikor még megboldogult Glasner 
Móse főrabbi annyi lelkesedéssel és 
bátorsággal küzdött a mizrachi elvek 
érdekében. Csodálatos, hogy épen eb*

tését. A vármegyei főorvos ki ?$ szál 
kitt Ditróba és személyesen győző­
dött meg arról, hogy egyes lapok hír­
adásával ellentétben és minden kuta­
tás, razzia és más erélyes intézkedés

be.i a városban, ahonnan ez a- szellemi ! ellenére csak 16—17 tifuszgyanus be
nagyság elindult hóditó' útjára épen 
itt iiient feledésbe a ntizrachizmus. 
Glasner Móse volt az, aki a zsidóság 
egységét tanította és ennek jegyében 
volt egyik alapitója a Zsidó Nemzeti 
Szövetségnek. Hirdette, hogy zsidó és 
zsidó között nem szabad különbséget 
tenni.

Botor
vásárlás bizalom dolga
Ha jó bufort akar venn?, 113 sajoá j 1 az utat

Marosvásárhelyre
(Tg.-Mureí) és tekintse meg

Székely és Réti
Erdély részi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait.

Bösendorfer. Sting!, Wirth, Hoffmann

zongora és pianinó
gyárak képviselete.

Hiteit épes egyéneknek kedvezi tízetéei feitétstsk

lyes ellenségeim informálták tudató- ' S(^£et. 1 iíuszos beteget nem ölhettem 
san hamis adatokkal, hogy ezáltal en meg’ n!ert egyrészt Ditróban tifuszos

beteg egy sem halt meg, másrészt ne 
hezen is lehetne valakit aszpirinnel 
megölni. Az inkriminált cikk különben 
nyolc tifuszos halálesetről számol be, 
ami annál is inkább abszurdum, mert 
egy hónap alatt, a járvánty elharapó 
zásatol számítva a mai napig összesen 
7 embe halt meg és ezek között há­
rom aggkori végelgyengülésben és 
hörghurutban néhány csecsemő, ame­
lyek tífuszt sem is szoktak kapni. Ez 
a halálozási szám valóságos unikum 
a községben, mert rendesen a halálo­
zások száma Ditróban átlag 15--ZQ 
szokott lenni havonta.

Nyugodt lelkiismerettel várom te­
hát a vizsgálat megejtését ellenem, 
hogy azután a szemébe vághassam az 
igazságot azoknak kik személyes bősz 
szítból ezt a hajszát megrendezték el­
lenem.

Rosenfeld Géza ur pedig sose szé­
gyenkezzék miattam és ne féltse a 
zsidóságot az én cselekedeteimért. Fs 
ha mégis megteszi, beszéljen csak a sa 
ját nevében és ne a zsidóság nevében 
amikor nyilatkozatának megtételére 
senki sem kérte és hatalmazta fel. Az 
inkriminált cikk Írójának tudnia kel­
lett volna, hogy Rosenfeld Géza ur két 
társával toytít uccun megtámadott, a 
miért nehámy nappal ezelőtt egyikük­
nek orvosi honorárium fejében járó 
kétéves tartozását volt merészségem 
ügyvéd utján feleJevenitenii. Ez az ügy 
most a bíróság előtt van és tatan ez 
indította őt arra, hogy engem meghur 
coltasso».

leget lehetett Ditróban találni, akik kő 
zül többnél utólag kiderült, hogy csak 
influenzában szenvedtek. Az általam 
foganatosított járványeUenes intézke 
désekkel a vármegyei főorvos minden 
tekintetben nagyon meg volt elégedve.

Azokat a betegeket, akiket az inkri­
minált cikk felsorol, már előzőleg ma 
gánorvos; dr. Gaal Alajos, gyergyó-- 
szentmiklósi orvos kezelte, anélkül, 
hogy tudomásom lett volna róluk. 
Ezekre a betegekre én csak a razzia 
alkalmával akadtam rá, mert kezelő 
orvosuk, ahelyett! hogy ezekről az 
esetekről a törvény értelmében ideié­
ben értesített volna, nem foganatosí­
tott rendszabályokról, elhanyagolt jár 
ványos betegekről és egyebekről szá 
molt be.

A cikkben felsorolt falusiak vádjára 
az a megjegyzésem, hogy engem egy 
általán nem hívtak el, még pedig at­
tól való félelmükben, hogy betegeiket 
azonnal járványkórházba utajJom. aho­
va utólag csakugyan elküldtem vala­
mennyit és ezért haragudnak rám. 
Ugyanígy teljesen alaptalan és rossz­
indulatú az a vád, hogy magánbete-

1924 Jtfe 934420 seriül
1 millió német 
és magyar sző, 
fogalom, szak- 

Hlfejezés.

Kelemen Nagyszótár
magyar-sémi1
német-magyar

Megtaláljuk benne:
r az egész magyar nyefvfcincset - az 
t egész német nyelvkincset — az tsz- 

szes szakkifejezéseket - az összes 
szóiásforrnákaf —' az összes szó­
képeket — a helyes kiejtést és a 
helyes hangsúlyt - az uj magyar és 
német helyesírást.

NEM: a szavak egyszeri! 
fordítása,

NAHEM: biztos és gyors 
vezet© a nyelv tbkéieles 
használatában.

8 két lötet éra fílbörtiBtéstoii
Lel 3000
3501eie»havi rész­

letre 3500 lei.

Levágni, kitölteni, beküldeni.

T. E-EPAGE könyvkereskedés, Cíuj-Kvár.
A.elrendelem a KELEMEN Nagy Szó­

tári két kötet félbőrkötésben 3500 ki 
rtszietárban, 700 lei utánvét, 350 lei rész­
letre, haíáridővesztés terhével, tulajdoe- 
joguk fenntartásával — készpénzben 3000 
iei utánvéttel.

Pontos cím :

FT... i - .jií,.

■

1

(S*l
A zsidó 

élei mindé

maradtak 
lyeket ma; 
▼ül hagyotj 
fix ir ázott 
gyakorlati 
kézi* az] 
sok múl ye! 
csak valar 
tete meg 
annyira rm 
terének, h( 
lesen a m| 
kor is, hős 
vényekben 

A ítiiuhaj 
élet szentel 
kifejlődött, 
szabad me| 
Tóra hu.» 
vény.

Az 3yeti| 
gyűjtését 
meg a zsi| 
mén vek kd 
rabbi Ábrz 
minhagim»| 

A uagytj 
rabbi Bécsi 
müve oly 
azt a Sülét 
sőbb élt 
mint forral 
Hamminhaj 
egyszer 
mégpedig 
bez tartózd 
azonban oil 
kés és érté 
navehetetíel 
dász vagy 
ldk<ii^mere! 
a kiadásnz 
volt-e renc 
már nehéz! 
a miinek 
valamilyen] 
kommentár 

EhrenreH 
eddigi jele] 
hogy a kd 
kritikai át 
— vállalkj 
értékes 
a cambridjj 
rakban és! 
tok alapjár 

Az első, 
a könyvpis 
mindenek 
fotográfiája 
munkát nrj 
ayában nej 
táraikban 
is megszt 
hogy a iní 
alapján ka 

Az Eh rcj 
hűen adja 
májál,, tip] 
iegjotes 
és tömérdl

SOOC d|
és led



f áü*üfc 5, Péntek, 1929 április 5. UJ KELET

ko art«

|met
sző,
zak-
:S.

teótár

nn»:
K'^eí - űz 
- az <_ sz­
áz foszes 

Bbzes szó­
rást és a 
magyar és

by szerű

5 gyors
^kéfsfes

hldeni.

hKvár.
Sió- 

30 lei
rész-

ajdoß-
3000

fl szobások fcönpe
(Széfer Minhégim)

A zsidó nép térvényei a gyakorlati 
élei múiden megnyilvánulására kiter- 
ledaek, hogy azt szabályozzák. Mégis 
maradtak egyes apró hézagok, ame­
lyeket maga a Talmud is figyelmen ki 
rül hagyott. A zsidó életnek ezen rietn 
Exirozott momentumait aztán maga a 
gyakorlati éiet szabályozta. így kelet­
kéz iefc az u. n. «mii>hag>'-ok, szoká­
sok melyeknek végeredményben mégis 
vsak valamelyik nagy zsidó tudós ve- 
tete meg az alapját; amelyek azonban 
annyira megfeleltek a zsidóság karak 
terének, hogy azokat a zsidó nép tél­
iesen a magáénak tekintette, még ak 
kor fs. hogyha a kőtelező zsidó tör­
vényekben nincs is nyomuk.

A mhihagot tehát a gyakorlati zsidó 
éiet szentesíti és ha az tradicionálisan 
kifejlődött, akkor azt senkinek sem 
szabad megszegnie. «Miniiag Jiszraél: 
róla hu.» A zsidó nép szokása: tör­
vény.

Az ilyen rituális szokások1 össze­
gyűjtését a XIV. században kezdték 
meg a zsidó tudósok, tizen gyűjte­
mények között első helyet foglal el 
rabbi Abraham Klausner «Szefer Ham- 
minhagtm» cimii müve.

A nagytudásu és világhírű Klausner 
rbbi Bécsben működött 1380 körül és 

:nuve oly tekintélynek örvendett.hogy 
azt a Sulchan Aruchnak 200 évvel ké­
rőbb élt szerzője, saját mimikájában, 
mint forrásmüt felhasználta. A Szefer 
Sammmhagim mindennek dacára csak 
eg>^zer felent meg nyomtatásban, 
mégpedig 1559-ben a trienti püspökség 
bez tartozó Rivában (Tirol). A kiadás 
azonban oly gyatra- hogy az az érde­
kes és értékes könyvet csaknem hasz 
□avehetetlenné tette. A kiadó, a nyom 
dász vagy a korrektor volt-e hanyag, 
lelkhmere tljb-nl vagy tudatlan? Vagy 
a kiadásnak alapító szolgáló kézirat 
volt-e rendszertelen és inkorrektY Ma 
már nehéz megállapítani Tény, hogy 
a miinek alig van egy-egy sora, mely 
vaL milyen szempontból javításija vagy 
koiumentárra ne szorulna.

EhreureEh Ch. L. dévai rabbi — aki 
jddigi jeles munkáival bebizonyította, 
hogy a középkori halachikus müvek 
kritikai átdolgozásához kitünően ért 

vállalkozott arra, hogy ezen 
értékes műnek kritikai kiadását 
a cambridgei oxfordi és más könyvtá 
rak ban és múzeumokban levő kézira­
tok alapján eszközölje.

Az első, rivaj kiadás már rég letűnt 
d könyvpiacról, azért Elirenreich rabbi 
mindenek el öté megszerezte annak hu 
fotográfiáját, hogy ennek alapján a 
munkát megkezdje. De anyagiak hiá­
nyában nem volt képes a viiágkönyv 
táraikban fekvő kéziratok fotográfiáját 
;s megszerezni. Miiért fe határozta, 
hogy a müvet egyelőre az első kiadás 
alapján kópiaszeriien fogja kiadni.

Az Ehrenreich-féle kiadás csakugyan 
hűen adja vissza az első kiadás for­
máját, tipográfiái ( Játosságaival* jel- 
: eg jót es széljgeyzeteivel, l'bubzanva; 
és tömérdek sajtóhibáival egyetemben.

lOOC drb. szebbnél-szebb fiú 
és leánykaruha érkezett sa

Népáruházba
Ca!«& Regele Ferdinafiá 33-

Dars^íhfa 95 iái*

Ezzel felkelti a zsidó tudósok figyel­
mét a mti iránt és egyúttal alkalmat 
is ad nekik a mü kritikai megvilágitá 
sara, ami valósznüleg sikerülni is fog, 
mert a rengeteg rébusz szinte ingerel 
ni fogja a talmudtudósokat a megfej­
tésire,

A bevezetésben Elirenreicti rabbi

máris megkezdi értékes kritikai meg­
jegyzéseinek közlését. Ugyancsak ér­
tékes megjegyzéseket találunk! a jmü 
elején a hires dr. Kraiuss Sámuel tanár 
és dr. Zimls C. J.-től, amivel a mü 
feldolgozása nieg van kezdve de még 

I korántsem befejezve. De bárki is fog 
- «résztveimí a szép de nem könnyű mun

kában; a főérdem Ehrenreich rabbi ne 
véhez fog fűződni, aki azt megindí­
totta.

A tipográfiai szempontból is fölötte 
érdekes, szép kiállítású mü az «Ekar 
Hachaim« kiadóhivatalánál (Déva) 2 
dollárért kapható.

Fleischer Lipót

Románia ui ajánlatot tesz az optáns-
kérdés rendezésére

Román-magyar intézetet alapítanának és az fiz at né ki a kártérítési
igényeket

(Bucuresti Bukarest, április 4. Az Uj 
Kelet tud.) Necuíeea Romania genfi 
meghatalmazott minisztere tegnap ki 
uillgatason jelent meg Manlu miniszter 

elnöknél, akit informált a genfi diploma 
mai helyzetről. NecuRea ma visszaüti 
zik székhelyére.

Állítólag jól informált körökből a 
Lupta úgy értesül, hogy Längä-Ras- 
eanu Bécsben uj javaslatot fog tenni 
és pedig, hogy

alakuljon egy romár,-magyar tár­
saság, amelyben Románia egyes 
aranybányákkal^ erdőkkel, a ma 
gvarok pedig a aziikséges tökével 

vennének részt
A társaság megal$kuifsa után London­
ban luö millió aranykorona kölcsönt 
vennének fel, amelyet a magyar optán 
sok között osztanának szét. A kölcsönt 
jdzálogilag, a társaság javai garantál 
nák, az amortizáció pedig 15 vagy 20

év alatt történne eg.
Ezen idő után a társaságot likvidál 
nák- a magyarok által adandó tőke 
pedig Romániának jutna Magyaror 
szagnak Romániával szemben lenn 

álló jóvátétel! számlája javára» 
Lángá-Rascanu táviratozni fog a kor 

«lánynak, hogy a magyarok elvileg el­
fogadják-e ezt a javaslatot és igenlő 
esetben megkapja a tárgyalások folyta 
tásához szükséges instrukciókat.

Csak az általános adőrevlzlű mentheti meg 
a kereskedelmet az anyagi összeomlástól
ä kolozsvári Et áiul akciót Indít az adótörvény gyökeres megváltoztatá­
sára. Politikamentes választást követeinek a kereskedelmi kamaránál

(Clnj-Kolozsvár, április 4. Ax Uj Ke­
let tud.) Tegnap aste félki lene órakor 
a Sfatul Negustoresc kolozsvári tagoza­
ta nagyfontoseágu ülést tartott, amely­
nek napirendjén az idei adókivetések 
kérdése szerepelt. A népes gyűlés részt 
vevői egész sereg panaszt és tiltako­
zást soroltak fel azon mód étien aho­
gyan a kolozsvári kereskedőket meg­
adóztatták. Valamennyi felszólaló meg­
egyezett abban, hogy a túlhajtott, elvi­
selhetetlen adóterhek tönkreteszik a ke­
reskedelmet, amelynek egesz tőkéjét az 
adók emésztik fel.

Minden haj lebfííbb forrását & ke­
reskedők abban látják, hogy az adó­
törvény hiányos és a kincstár a 
törvény hiányosságát nem &z adó­
zók, hanem mindig a maga javára 

használja ki.
Minthogy ezeknek a fogyatékosságok­
nak a pótlása csakis uj törvény révén 
érhető el, a kereskedők azt kívánják, 
hogy addig is a kormány rendelje el az 
adókivetések általános revízióját, aho­
gyan Déván ez meg is történt és ee.t a 
revíziót olyan bizottság végezze, amely­
ben a kereskedők delegátusa is helyet 
foglal. Az adókivetések revízióján kívül 
a kereskedők kérni fogják a pénzügyim 
Hisztériámtól, hogy

a hátralékos adókat minden egyes 
kereskedő anyagi viszonyaihoz meg­
állapított részletekben fizethesse, a 
folyó adót pedig ne előre és negyed­
évenként legyen köteles fizetni ha­
nem minden külön kérvényezel 

nélkül havonként
Súlyos s szenvedelme« kifogások hang­

zottak el az adókivető bizottságok ös*- 
szenilitása és működése ellen is. A gyű­
lés megállapította, hogy a város és « 

p adózók delegátusai a legtöbb esetben 
egyáltalán nem állottak hivatásuk ma­
gaslatán. A bizottságok összetétele min­
dig olyan volt, hogy abban a kincstár 
érdekei predemináltak. Az aJjlam de­
legátusa mellett ugyanis a városnak 
szintén volt egy képviselője, aki rend­
szerint egyáltalán nem ismerte az adó­
zók vagyoni helyzetet, azonkívül pedig 
már hivatalból is inkább a kincstár 
felé húzott Jelllemző például, hogy

a város centrumában egy yolt kül­
városi korcsmáros képviselte a vá­
rost viszont a Pata-uecai cigány- 
sorban csupa inteílektuelből álló bi­

zottság dolgozott.
Még rosszabbul állott & helyzet az adó­
zók képviseletében résztvevő bizottsági 
tagoknál. A Széchényi-téren például 
egy soffőr képviselte a kereskedőket, a 
ki valósággal elősegítette és támogatta 
az amngyis magas adók felemelését. 
Egy másik adokerületben egy nyugal­
mazott mészáros foglalt helyet & bizott­
ságban az adókivetők hivatalos kikül­
döttjeként. Általában megállapítható, 
hogy az adózók érdekeinek védelmére 
kiküldött bizottsági tagok soha olyan 
gyengén nem szolgálták az adózók jo­
gos érdekeit, mint ebben az évben#- 
ho'ott a válsággal küzdő kereskedelem 
és polgárság inkább könnyítést és nem 
20—100 százalékos adóemelést várt.

Ezeknek a gyenge delegátusoknak 
tudható be, hogy az idén az adó­
kivető bizottságok még kevésbé vet­
ték figyelembe az üzleti könyveket, 

mint máskor.
Tarthatatlan állapotnak találják a ke­

reskedők a kincstári felebbezések je­
lenlegi módját is. Ezeket a felebbezése­
ket rendszerint egy beosztott tisztviselő 
jelenti be utasítás szerint, akinek a 
kezében

már kést lista vau azokról a keres­
kedőkről, akiknek az adóját meg 

fogja felebbezni,
még mielőtt az elsőfokú adókirovás 
megtörtént. A kereskedők követelik, 
hogy a kincstári felebbezéseket ezentúl 
olyan bizottság végezze, amely az adó­
kirovásokban nem vett részt és ebben a 
bizottságban is képviseletet kapjanak a 
kereskedők. A felebbezés (»akis az öss- 
Iszes elsőfokú kirovások felülvizsgálása 
alapján történjék. Igen sok panasz hang 
zott el abban a tekintetben is, hogy as 
adókivetések ellen benyújtott felfolya­
modásokat a tábla csak két-három év 
múlva., sokszor még később intézi eL 
Ennek állítólag az az oka, hogy

a felebbezéseket a pénzügy ihatósá-
g*ok nem terjesztik fel idejében,

amiből súlyos károk háraniulnak a ke­
reskedőkre.

Az összes panaszokat, sérelmeket ée 
követeléseket a Sfatul memorandumba» 
fogja a pénzügyminiszter elé terjesztem 
egy delegáció utján, amelynek tagjai 
Tuffli Richard elnök, Romanovici Grt- 
gore főtitkár, Judoyics Lázár és Kon­
koly István kereskedők lesznek.

Foglalkozott még a gyűlés a kereske­
delmi kamarai választások kérdésével 
is. A választói névjegyzékek edlenőrzósó- 
re kiküldött két bizottság megálla**- 
tota, hogy *

a listák rosszak, mert sok kereskedő 
kimaradt, mások viszont minden 
jogcím nélkül kerültek be a laj­

stromba.
Tekintettel arra, hogy ebben a tekintet­
ben csak szombat estig lehet felszóla­
lással élni, a Sfatul választási bizottsá­
ga állandó permanenciában van, hogy 
a beérkező kifogásokat elintézhesse. A 
választások tekintetében a Sfatul elv­
ben leszögezte, hogy a választásoknak 
a politikától teljesen menteseknek kell 
lenniök és arra kell törekdni, hogy aa 
uj vezetőség jelölőlistáján csakis a 
réskedelem komoly reprezentánsai sze­
repeljenek.

— Nemzetközi rádtókongressszus 
Prágában. Prágából jelentik: A posta 
és távirdaigazgatóságok kiküldöttei 
nek részvétele mellett holnap kezdődik 
Prágában a nemzetközi rádiókongresz 
szus, melynek feladatai közé tartozik a 
többek közt az állomások hullámhosszai 
nak olyan megállapítása, hogy az inter 
ferenda zavaró jelensége a lehetőségig 
minimumra redukálódjék. A kongresz 
szust a közlekedésügyi miniszter kép 
viseletében a postavezérigazgató nyitja 
meg. három albizottságot alakítanak s 
a kongresszus tagjai a három albizoti 
Ságban igyekeznek megoldáshoz juttat 
ni a megoldást váró problémákat. Al­
bizottságok: általános, műszaki és jogi. 
A kongresszus küldöttségét Masaryk el 
nők is fogadni fogja. - Vf ■
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UJ KfLEI

Újra teltettek Budapesten
a munkanélküliek

Budapest, április 4. Ma délelőtt fél- Iovasrendőroszta gok is érkeztek a rend
zenkettokoar minteffv ütvmi föhnl állő li.plvtaá 11 itárn. A lrivrvniilt ka.rhftts.T-tizenkettőkear mintegy őtven főből álló 

munkanélküli csoport tüntetni* kezdett 
a nagykörút és a Rákóczi-ut keresztező­
désénél, az Emke-kávéhvtz előtt. A járó-

bei yreá 11 i t ás ára.. A kivonult karhatal­
mi közegek rövidesen belyreáJJitották 
a rendet s néhány tüntetőt, kik a villa­
mosok rendes közlekedését akadályoz-ueseue!. az xumae-Kavenaz eiort. A juro inosoK rendes KozaeKeaeset aKaaaiyvz- 

kelőkkel együtt pillanatok alatt haial- j tájt ée nagyon hangosan kiáltozták a jel 
más tömeggé verődött tüntetők szétosz- szót: ,.Kenyeret és munkát adjanak!“ 
látására autókon rendeltek ki rendőr- I igazoltatásra szólították fel. 
csapatot és ugyanebben az időpontban |

Magyarországra induló' vonatról, a je» j Nem ilyen drasztikus, de a zsidói 
íyeket kérő többi utasról és különösen i iránti szeretettől szintén nem túl«!!
ÍJ™/ Adr™d5!etrő1' /T-y Öte'T’'é sán áthatott eset játszódott le nenwT?
teszi még a binca pénztáros urnák is, ... ,. ... . ‘ m'H,re8 a
hogy az utasokkal szemben európéer <) iSI vasUl1 állomáson. Az esel hőse 
módon kell vUelUed™ nekiugrott üirvönesak a vasúti nénztárrK Fm, _

Újabb nagpráip selyemcsempészésf fedezte!
fel BettrstteB

módon keli viselkedni,
Weisz Józsefnek és

a portás, valamint a hordárok se­
gítségével úgy öt, mint fiát jól el­

verték j
Mikor aztán a derék vasutasok meg­
elégelték, valahogy összeszedték a két 
szerencséién zsidót és bevitték a határ 
rendőrségre, ahol

Sinca pénztáros magából kikelve 
követelte Weisz József letartózta.- 

I tását. J§
A kirendeltség vezetője azonban csak 
leigazoltatta az összevert embert és 
szabadon bocsájtolta.

ugyancsak a vasúti pénztáros. Egy na. 
g.vobb zsidó csoport, lakodalmi nép, 
Szamosaivárra készült egy ottani eskü 
vőre. A társaság, hogy az esküvőről el 
ne késsen, elhatározta, hogy személyvo 
naíra megváltott jegyéhez pótjegyet 
kér a gyorsvonathoz. A pénztár előtt 
nagy volt a tolongás és ezért, hogy a 
pénztárnak helyzetét is megkönnyítsék 
a hattagú társaság az egyik fiatalem­
bert bízta meg az összes jegyek meg 
váltásával.

A pénztárablaknt'6 azonban egy kis 
baj törtónt. Alighanem az volt az oka,

Pamutéi vámoltattak el selyem hetyett. A ME- 
sattes küllőidre siSScőíl, a vámiroda tulajáé- 

»ősét ietertóztetiák és megbírságolták
(Bucuresti-Bukarest, április 4, Az Uj \ Március 23-án megrkezett• a hat láda 

Kelet tud.) Bukarestben nagyarányú 1 1 1" • ’ '
újabb selyemcsempészési ügyet fedezte., 
fel a hatóságok. Á furfangos módon 
végrehajtott csempészés tettese Avram 
Sucher bukaresti textilkereskedő, aki a 
múlt hónap elején Parisba utazott és 
egy francia gyártól nagyobb tétel sely­
met rendelt. Az áru értékének a kei'es- \ helő után vételi eszeget kifizette vöd na.
báky 1 x~x , 1 r.« Tv a vJL — — A i*.   t i 1 • " 2 . m __ -

Tudósítónk felkereste 1 az állomás ; hogy a jegyet kérő fiatalember pá észt 
főnokét, hogy a botrányról felvett iegy j viselt és erre való tekintettel a r-V
zokonyvet is megnézze. A főnök azon. : uiros nem veit hajlandó ntind 'üli 
ban semmit sem akart tudni a vereke- ' ° . . u hat
désről, habár az egész jelenet alatt ct k adm, úgy, hogy három utas 
a perronon tartózkodott. | kénytelen v -It jegy jjélkiil felszállás

, * . . , - ,, . I így emelik a román vasút presztl- I a torsra, amely időközben Medált a

hogy „ irat elvámoltassa. Előezör á I Sf . C^rÄÄ B ’á . **'» /»M**011 «három láda pamutot vámoltatta el, ame ! dókkal f ÍT .e etei zsl 11! 'Hetvc a ttivjsi vasúti ntnztáinők
lyért 67 ezer lej Importilletéket fizetett I gemkn Emahalyhhrán. va,5y kilóból jegy nélkül maradt nía kát

c. * a kalauz természetesen magas birsfig-
binca vasúti pénztáros így értei i ga! sújtotta. 

mezi ez európai, udvarias elbánást. s

x.--- --- -------- — —7  — í QOKKdl SZ
lyért 67 ezer lej importilletéket fizetett ■ i i-ll • 
ki, de nem a felnyitott ládákat, hanem j , ® 
a három láda selymet szállitatta el a ' 
vámtól, anélkül, hogy a selymet tér

kedő c-sak egy részét fizette ki,— 7 -, —“““■»= *>-*« I Ez pattantotta ki azután a visszaélést,
másik részét az eladó cég utánvéttel \ mert a párisi gyár megreklamálta a ki
kapta volna meg. A selymet Sucher há 
rom ládába csomagolta, amelyekre A. 
D. F. jelzést és 401, 402 és 403 soraá- 
mokat ragasztott. Ezután a keresekdő 
elment egy másik párisi céghez, ahol

nem fizetett 555 kilogram selyem árát. 
A reklamáció alapján a vámhatóságok

saa«se«ei£!
ÜfA’V ,-pA <g$S S5S

J'■ás? 5* IIs
erélyes nyomozást vezettek be, amiről I ^ néhány szép tavaszi nap után 
azonban a kereskedő tudomást szerzett í *e8naP váratlanul isméi téliesre for-

- - ---- és külföldre szökött, de előzőleg az árut ! , , az időjárás. Kolozsváron a kora
ugyaDoiyan súlyú pamutot rendelt és úgy elrejtette, hogy a házkutatás során I “elutani órákban hirtelen havazni kéz i az oszt

a a?m láda^a <^oma- mindege 25 kiló selymet találtak. A ! dett ésx a hőmérséklet jelentékenyen órákban
goitatta. A hat egyforma ladat Suta* hatósáe-<>k mr« Rnt™ ! esett A havazás exiMé
Constantin bukaresti vámirodájához irá

m újra havasik
időjárás várható.

Becsből jelentik: Ma a kora délutá- 
ni órákban erős hava;íás indult mej 
az osztrák fővárosb&n, amely az esti 

kteebb szíjjneteket tartva

na. •’OTWlEHt. J

Hopn em 1 a román mf jóliiréf
o mm előtt ÉrmihíÉlyísi

jjjiuuussze zo iviro selymet találtak:. A ! “ uufucisciuci jeientesenyen
hatóságok erre Sutzu Ccnstantint tar- i ^ havazás estefelé erősebb lett. !_mö<$ min db? tart ” *

v^ustanun uuKaresti yanűrodájához irá I tóztatták le és miután a vám nélkül be, ! Ugyancsak havazásokat jelentenek i len'ések szeílf T- J .’t
T*fl v vaTnbevalIas; I csempészett selyem értéke körülbelül I az orszá^ többi részéről. Bukovinában pontján erős havazás1

hogy mind a hat ladahan pamut ( másfélmillió lejre tehető a vám irodát \ tegnap este nagy havazás vollt, amely pusztított TiSSt í ÄJtll
i hatmillió lejes vámbírsággal sújtották, j er,°® heggel párosult. Husvét alatt is j0„ Celsius alá szállott 1
—..................................................... í fb Don,»» W»s5b ” ml 60 „j hő ^

I ra állomás köbében a villamosv^t és ill is mindeóüU _ 5 alatt 
a hófúvás következtében el is akadt, hőmérő Vtin a
nöGalZnnL it ÍDUD1* veszedelmesen Budapest: telefonjelentésünk sze- 
nő, tegnap is egy meterrel melkedett rint a hüvne íd^^róe 7™L^
<• i67 arviz fényiét Vasiéiban már „yLlt Sőt ma rö*! h J Zfí? T* ki is ontott a viz és nagy károkat oko. daE,fen fe sürii D'elvh»klL^k v*

%LéL%rter!e'01 islmyeget6hi ,/ft-wU.-
“• ™a 'Bf HaVaZ<itt f°rtb°an és3 a'svájci * art

Ajuaapes rol jelentik: A meteorolo- havazás indult meg, úgyszintén Nemei
giai intézet idojarásprognozjsa sze- országban is 87 1 ltD 'mel
tulnvomnnn, IneenA :___íx ®

alma vasiíts_ penstáros zsldóves-ést read@z a 
l*saBjfdrors*sgra íntíu:ó vonat e'cTtt. 3 tővisi

panzléras sem szereti a zsidókat
fCluj-Kolozsvár, március 4. Az í/í akart utazni A níiwtámU v - . í gíai /intézet időjárásprognózisa sze-

Márcms 29 én, Émihály- gyet kért Sinca pénztárostól ^ ,C‘ ! tuIny°móan száraz és lassan javuló

A jegyek kifizetése előtt Weisz 
uzt merte m hogy a:{ hrszi 1

a pénztáros rosszul számolt.
Sinca pénztáros erre elfeledkezve «

------ ----/ ‘.uioiu., ns~K.il, r-mmaiy-
ialván, a román-magyar határállomá­
son az utasok csúnya antiszemita epi­
zódnak voltak a tanul Weisz József, ! 
egy szatmári héber folyóirat kiadója, 
feleségével és gyermekével haza !

............. ■ .... M üHEBsessassi
*a XXXXXXXKXXXXXÄ
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HA AKARJÁTOK NEM MESE . 

FORDÍTOTTA:
Márkus aladár

* Öi'3-,itoosai- Sz8-*alral bínaluUbrtn
_ ** emberek mw nem válnék msg a- élettől

AzSosztr™krCfővi<ísbM f/f JhtW ‘“ír ■ eiÄtt is eliárt- Emiatt újabb ősszetü- 

Kelet már jelezte az ehrmU ^V°R a fiúnak apjával és anyja* 
valóságos öngyilkossá*' hullá^1'0 ^1» ! -B' ^^kijeientettek, hogy nem fog-
végig.g HuszSZákövS 2T3?! 1,1 lr b7 lováVí-és ~ ^
gyilkosságot anclvolr L. -i , j ,011~ I Úgy latszik, az osszeveszés hatása hátterű e£4j, v^k ^ érdekra ‘ érlelődött meg a fiatalemberbe™

Az «ovii- tii .... i a végzeles szándék és emiatt vált meg.. * , öngyilkos, aki mjjndössze az élettől.
... óPhat eves volt, Oszkár Summevel* í A lentöbb öngyilkosság mórfőtt a 
magiról foSL-tTkÖlle * meá i ro2kneBialh‘'< borzalmas' réme hu-

talemSr™ér,S lettel ^ 3 ‘E í ÄÄt*

lei ellenezték Hndv mert szü j ^lküli segélyből volnak kénytelent
«»kább megváltak

Ara fűzve 120- lej, dilszköfésben 240 .- ,e7
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

IRS ü ít.ekhez csatlakozzon. A tizenhat áfvfts 
IS Hu ugyanis újabb időben teljesen el- 

hanyagolta tanulmányait és állandóan 
politikai gyűléseken vett részt, főleg 
jobboldali egyesületeket látogatott és 

meggyőzödéses híve volt a Heimwehr- 
mozgalomnak. Apja tőbbizben figyel- 

meííettf- gmwázista fiát, hogy iparos­

éitól az élettől, semhogy tovább von­
szolják azt a nyomort, ami az liven 
élet velejárója. j

Néhány an betegségük miatt keres­
tek az öngyilkosságban megváltást és 
ezek közül a legtöbb gyógyíthatatlan 

idegbajban szenvedett Szerelmi hát- 
tere az öngyilkosságoknak alig van.s* ] ember fia nem politizálhat mert emiat rJ® fZ 9n£YiIk°sságoknak alig

f
&“ \ elvesztheti vendégeit. A* fiú med is v^7 kuszonkátéves hivatalnoknő, K 

j ^érte apjának, byty többet nem fog ! e£ma az esetlen közöttük, aki

! sSffis» I átSsSöt
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EGYESÜLET! ÉLET
Purim Pádováfcan

Az erdélyi származású zsidó diá­
kok altaJ alakított paodvai Aka- 
demít Barisszia két napos programmal 
ünnepelte meg a purimot, amelybe be 
levonta a Padoválban tanuló összes zsi 
dó diákokat. Úgy az első napi sportiin 
nepély, mint a purim-est és bankett a 
legteljesebb siker jegyében folyt le és. 
erre a két napra sikerült elfeledteíni a 
nyomorgó zsidó diákoknak a tariíuÍrná 
nyok súlyos gondját. Igaz, meleg- zsidó 
ünnep volt ez a két nap. A spoítünue 
pélv kiemelkedő eseménye a Banss-ia 
kiegészített futbídlcsapaíjának, gyönyö 
rü győzelme a veretlennek tartott olasz 
kereskedelmi főiskola csapatja felett. 
A zsidó csapatban nehány jólismert 
klasszis-játékos szerepéit és ennek tucl 
ható he a fölényes 5:1 arányú győzelem 
A zsidó csapat felállítása a következő 
volt: Elena (Hadassa Tripolis)—Fejd 
már (Kispesti AC)— Orosz Ili. (Újpesti 
1E) -Ceisler (Gyöngyösi S. C.), Weisz 
I. (Somogyi profi) Ehrenthal (Újpesti 
TE)- Orosz II. (Kisvárdai AC.). Wei 
ier (Pécs—Baranya), Hafner (Mlak ói 
1KÓ. Orosz I. (Barkociiba, Szatmár), 
Rosenfeld (Haggibbor Kolozsvár)..

A parim-estet Weinstein Gyula adón 
prológja nyitoítta meg, majd ünnepi for 
mák között adonná avatja Fenichel Fe 
renc mérnökjelöltet, Feldmár Ernő ro-s 
rison Giszkalayf óMjes'siás Berodljja'4 
és „Ej tavasz elé‘‘ cimü verseit szaval 
la. Csúíga Jenő adón Megilat Eszterje 
után Rosenfeld-—Weinstein „Puritan’ 
sport“ cimü humoreszkje következett, 
majd Orosz Sándor adón 50 strófában 
figurázta ki a Padovában tanuló zsidó 
diák elv jellegzetes alakjait, Az ünne­
pélyt, amely a Hatikva és a Barísszia- 
induló hangjai mellett ért véget reggelig 
tartó bankett követte. A sportpályát a 
Sportszövetség, az üiynepi dísztermet 
pedig a Fascista Főiskolások Köre bo­

rította rendelkezésre díjmentesen a 
zsidó diákoknak.

A kolozsvári helyicsoport bet iözs- 
szejövetelei. Tegnapi számunkban kö 
zöit értesítésünk a helyi csoport heti 
isszejovetelei tekintetében máris a leg 
élénkébb visszhangra találtak a zsidó 
társadalom széles rétegeiben. Általános 
helyesléssel találkozott a felvetett esz 
me. A cionista társadalom tagjai kö­
zötti érintkezés eddig a véletlenül adó 
dó alkalmakra szorítkozott s így ter­
mészetesen nem is mélyülhetett ki oly 
mértekben, mint ez a zsidó testvériség 
érzésének megfelelő lett volna. A terv 
be vett s immár a megvalósulás stá­
diumába lépett összejövetelek biztosit 
iák ez érzések intenzivebbé tételét s 
» társadalmi kapcsolatok szorosra fii 
zécét. Ennek természetes következmé 
nye lesz a cionista érzés és tudás elmé 
lyitése, az eszmeközöeségen kívül sze 
mélyi kapcsolatok és barátságok ke 
leíkezése* melyek megbecsülhetetlen, ér 
téket jelentenek! a cionista eszme ter­
jesztésének és állandóvá tételének 
szempontjából. Az összejövetelek a 
Haggibbor-kiab helyiségében lesznek, 
minden hétfőn este A9 órai kezdettel.

UJ KELET
A szászváros! zsidó ifjúsági egyesülő 

tek március végén rendezték meg nagy 
purimi estélyüket, amelyen a város 
elitje nemzetiségre való tekintet nélkül 

gy tiitiban jelent meg. Az estély úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag nagyszerű­
en sikerült, ami elsősorban dr. Löwy 
Béla, Szántó Sándor és Rubinstein Al­
bert közreműködésének köszönhető. A 
mulattató műsor A cég arájta cimü egy- 
felvonásos bohózattal vette kezdetét, a 
melyben Toinay Lili, Junger Olga, Jun­

ger Dezső, Ábrahám Dezső, Májer Osz­
kár és Weisshaus László szerepeltek el- 
iemerésreméltó alakítással. A zsidó ifjú­
ság szavalókórusa Ábrahám Fridus 
előszavaiéval, Morris Eosenfeld Zsidó 
Májusát adta elő frenetikus hatással. 
Nagy sikere volt az Ez Szászvárost... 
cimü reminek, amelyet az ifjúság tag­
jaiból összeállított jazz-band kísért A 
szereplők közül ki kell emelnünk Far­
kas Rózsika két magán táncát, Stern 
Erzsi és Farkas Rózsi duettjét. Farkas

Rózsi és Májer Oszkár duettjét, vala­
mint a Farkas Rózs által bemutatott 
görl-táneokat. Görlők voltak: Hoff maim 
F., Ferencz F., Kohn K, Löwy M„ Lö- 
wy G. és Braun M. A jazz-eenekarl 
Ábrahám F. és Junger D. vezették. A 
reviiben nagy tetszést aratott még Mál- 
násy B. és Málnásy T., valamint a *1 
éves Stern Tibi. Az estély tiszte jöve­
delmét részben a Keren Kajemet javára
részben az ifjúsági Hitachdut-kul in r- 

{ alapra forditják.

Hamm nagi panama isiében
folilk a vizsgálat

községi tejüzem Igazgatója. Befefe-
E ®. ssóiysierpanetna ügyében.Huszonhat vádlottja vasi a dSnibovitEi petrőleympanaeiiÉeiaSc

tárgyában Enescu vizsgálóbíró befejez 
te a vizsgálatot, amelynek iratai 31 
hatalmas dossziét tesznek ki. Az ügy 
most az ilfovi ügyészség elé kerül,

(Bucuresl-Bukarest, március 4. Az külföldem folytatta aj nyomozást. A
Uj Kelet tud.). A bukaresti községi tej vizsgálóbíró Párisban, Berlinben és
üzemnél nagy visszaélésnek jöttek Becsben kutatott a hatóságok közre-
dyomára. A vizsgálat során egyelőre működésével, és igen fontos adato-
kétmilhos hiányt állapítottak meg. A Kát szerzett be a szállításokra vonat-
Vallalat igazgaíoja Ilea Radulescu kép kozólag. A szállítócégek közül fő-
viseio beadta lemondását. A vizsgálat ( T ként az LNAG és a Davis et Herz
nagy eréliyeJ folyik _ ! ' cégek szerepét kívánták tisztázni. A hetséges. hogy a végleges vádirat c-
«»«»TPÄL.TÄ ti? m°St ÍSmé‘ “ 0ra2Í6ba” ^ vádlottal szénben nerc

vizsgalat, mert Papadopol vizsgálóbíró ] Á petróleum területek előlegen ütésp !

amely Ghica Jonescu főügyész* |bÜzta 
meg a végleges vádirat elkészítésével. 
A vádlottak száma jelenleg 26. de le­
hetséges, hogy a végleges vádirat né-

éitik meg inéi

® városi szIgurancahlvBtalok megszűnnek
Inspekteráttisok maradnak a központi

(CiuyKolozsvár, április 4. Az TJj Ke­
let tudósitójától.) A rendőrség átszer­
vezéséről szóló törvényről közölt teg 
napi cikkünkben beszámoltunk arról 
is, iiogy a sziguraticát beolvasztják a 
rendőrségbe, illetékes forrásból mist 
igen érdekes részletekről értesülünk a 
szigurancának a rendőrségbe való beol 
vasztásával kapcsolatban, amelynek tu 
lajdonképen csupán az a célja, hogy a 
szigurancát burkoltabb formában szer­
vezze meg és annak hatásköre a jövő 
ben csak speciális ügyekre terjedjen ki

A városi szigurancák teljesen megszün 
nek, ezzel szemben az ezekből szelek- 
táit apparátusok a rendőrprefekturák 
kebelébe» mint közbiztonsági osztá­
lyok fognak működni A közbiztonsági 
osztályok élén speciálisták fognak ál­
lam- akik a rendorpreiektustól függetle 
nül dolgoznak és közvetlen felettesük 
az inspektorit ilyettesT, illetve a vezér 
felügyelő lesz. A jelenlegi sziguranoa- 
felügyelőiííégk helyett csupán összekö 
tő szervek fognak működni, amelyek a 
ioiidőrpreiekturák és a Kolozsváron

és csak
meg
székelő szigoranca vezérfelügyeíőstg 
között fogja megteremteni a kapcsola­
tot A vezérfelügyelőség egyébként 
közvetlenül fogja megadni a rendőrpre 
fekturák kebelben működő közbizton 
sági osztályoknak utasításait amelyek 
politikai, kémszolgálatí és specális köz 
biztonsági ügyekre fognak irányulni.

A szíguranca jelenlegi formája így 
természetesen teljesen megváltozik és 
az mint a háború előtti politikai rendőr 
ség fogja betölteni helyét az ország köz 
igazgatásában és közbiztonságában

Ä román se jté m
idHklf Sn&S^Eirisi

se

árinak
ügye:

Manoftescu párisi útja semmi összefüggésben nincs a kirélykérdéssei

cipSlibBS áüondáafl 
a divat legutBisá 
htitiéil kaphatja!!

(Bucuresti-Bukarest, április 4. Az Uj 
Kelet tud.) Károly extrónörökös és Má­
ria királyné frandaországi találkozá­
sai még mindig a politikai élet és a 
közérdeklődés középpontjában állanak. 
A mai Adeverul megállapítása szerint 
a Károly-ügy eddig létezett és nem be­
széltek róla. Most, azonban, hogy már 
nem létezik, folyton csak erről Ítészéi­
nek. Abszoiiut megbízható forrásra való 
hivatkozással a lap azt írja hogy a di- 
nardi s saint-brici találkozások alkalma 
val Károly volt trónörökös hangsú­
lyozta, hogy a romániai király-kérdést 
maga is lezárt ügynek tekinti, amelybe 
beletörődött már, mert látja hogy an­
nak megváltoztatására semmi lehetőség 
nem áll fenn A volt trónörökös állítólag 
csak a kormány ellen elégedetlenkedik, 
amely vegzatórikus jellegű intézkedé­
seket foganatosított volna személyével 
kapcsolatban. A kormány azonban ezt a 
liberálisok által lanszirozott hirt cá­
folja és legfeljebb néhány alantasabb 
rangú közeg túlbuzgóságáról lehet szó, 
ha csakugyan történtek vegzatórikus 
intézkedések, amelyekről azonban a 
kormánynak nincsen tudomása.

A liberálisok is lezártnak tekintik a 
Károly-ügyet és Mária királynénak fiá­
val való találkozásáról ők is tudtak, 
Voit aTf»nb«ff — írja az Adeverul —

, ín ég egy találkozás amelyről a liberáli- | 
1 sok nem tudtak előzőleg és ezért idege- 
I sek is voltak. Ez a találkozás az e*- 
i múlt nyáron történt, amikor Bratianu 
J X intila külföldön üdült és a kormány- 

elnökséget ideiglenesen Dúca belügymi­
niszter vette át. Károly főherceg ezalka- 
lommal Miklós régensherceggel találko 
zott és amikor Dúca erről tudomást 
szerzett, azonnal kihallgatásra sietett 
Mária királynéhoz és feipanaözolta, | 
hogy a kormány nem tudott eivől a ta ; 
Iáik ozásról. A királynénak arra a felvi- ! 
lágositusára ,hogy a találkozás tisztán | 
családi jellegű volt. Dúca azt a választ !

adta, hogy Miklós hercegnek, mint a 
régenstanács tagjának, nem kellett vol­
na a kormány tudta nélkül családi ta­
lálkozásokat rendezni.

Manoiíescunak állítólagos karlista 
komplett járói, amelyet liberális körök­
ből állítólag magának, Manoiíescunak 
indiszkréciója folytán kolportálnak, a 
bukaresti lapok majdnem egyöntetűen 
azt írják, hogy semmi alapja nincs 
Manoilescu csakugyan járt Párisban. 
de egészen más missziója volt, habár 
kormánykörökben ezt is kategórikusan 
megcáfolják.

Az egész város
HELLMANN-kenyeret kér.

Az összes kereskedők
HELLMANN-kenyeret ajánlanak,

de vigyázat!
mert csak az a valódi

Hell man n-kenyér,
amelyiken rajta van az ilyen

buzakalász koszorús
jelvény.

HELLMANN

0£ LUX

eílmann

ENYfR

OJELLMANN
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Az Uj Ke'e* az egyetemes erdélyi és bánság 

widáság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernői,
Felelős enerkesBtö: Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesziőseg: Kasztner Rezső,

Sír. Cdio 81.
az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelöiéscvei engedjük meg

LEGUJMBB

Megváltotta már

Péntek, 1829 ipriff« 5,UJ KELET

Uj könyvek
(Szépirodalom)

Arien: Ifjú szerelmesek 
Benedek Marcell: Ham­

let tanár ur
Anet Claude: A túlsó

ára 204 Id

Holdenls

Leégett Bukarestben 
az ország legnagyobb sörgyára
A kár töib mint 50 millió lej. A késő éjjeli órákig még 

nsm sikerült eloltani a borzalmas tüzet
Bukarestből jelenti tudósítónk a késő

esti órákban: Ma este 8 órakor tűz 
ütött ki a Str. Izvoron levő „Gib“ sör­
gyár egyik épületében. A hatalmas 
gyár különböző termeiben elhelyezett 
szénsavas ciszternák sorra felrobhan-

legn&gyobb erőfeszítése ellenére sem 
megakadályozni a tűz továbbterjedé­
sét.

A lángok borzalmas pusztítást végez­
tek a gyár összes helyiségeiben, vaku 
mint a raktárakban és félemetesen vi­

ták és ennek következtében a tűz roha- | lágitják be az egész fővárost. Százez-

a sékelt?
— Újra fellángolt Oroszországban az 

antiszemitizmus. Berlinből jelentik: 
Szovjetoroszországból érkező hírek sze 
riní Oroszországban az antiszemitizmus 
újra fellángolt. Maga a szovjetsajtó is 
kénytelen megállapítani, hogy a zsidó 
gyűlölet hulláma nemcsak ellenforradal 
mi körökből indult ki, hanem főleg a 
kominmrista ifjúsági szervezetekből. 
Moszkva vasinuíikásnegyedében, Krasz 
naja Presznajában lakik ai legradikáü 
sabb proletariátus és -a zsfaógyülolet 
már itt is gyökeret vert. A kommunista 
ifjúság ebben a városrészben annak a 
kívánságának adott kifejezést, hogy a 
zsidók váljanak ki a kommunista 
szakszervezetekből és külön sejteket és 
szakszervezeteket alakítsanak. Kommu 
főst a ifjak antiszemita hecc-dalokat éne 
kelnek az nccán és zsidó elvbarátaikat 
állandóan zaklatják. A kommunista is 
kólákban csoportok alakulnak azzal a 
céllal, hogy a zsidókat szorítsák ki azok 
ból a pozíciókból, amelyekbe őket a 
kommunista forradalom helyezte. Az 
orosz sajtó megállapítja, hogy az anti 
szemitizmut azok a pártvezérek szer 
vezték meg, amelyek most ellenzékben 
vannak.

— Mussolini találkozni fog Bethlen 
magyar miniszterelnökkel is. Parisból
jelentik: Az Éoho de Paris római táv­
irata szerint a. közel jövőben Rómá­
ban Bethlen István gróf és Mussolini 
találkozni fognak. A találkozástól poli­
tikai körökben igen sokat várnak. 
Grandi olasz külügyminiszter, aki euró 
pai kőrútján Tiranába érkezett, onnan 
Budapestre fog utazni, ahonnan Varsó 
felé folytatja útját,

— Edison filmszínház 1929 április 
3-tól vetíti a szezon legnagyobb exrra 
superfilmjéi: A Habsburg-ház tragédi i- 
ját. Rudolf ifikor élete, házassági Ste­
fániával. Rudo f víi-z -nya Vetsera bárónő 
vei. Stefánia iuzult. Íj a Mayerlingben Ve se 
ráí. A mayeriingi tragédia. E zsebet 
királyné meggyilkolása Genfben. Ferenc^ 
Férd nánd meggyt koiása Sarajevóban. 
Ká oly trónörökös. A viugháboru kitörése. 
Feretnz József halála. A forradalom ki 
törése Becsben. Előadások kezdete 3, ö 
és 9 órakor. Rendes heiyárak.

— Román, angol, francia, német, 
olasz, szláv fordítások, levelek, kérvé­
nyek, tudományos, irodalmi és közgaz­
dasági cikkek. Másolások, sokszorosí­
tások. Dr, Mandej fordító iroda. Str. 
Memorauduíui 9.

mosan az egész épületkomplexumra át­
terjedt.

A helyszínére kivonult a fővárosi tűz­
oltóság teljes készültsége amely azon­
ban éjjeli 11 óráig még nem volt képes

rekre rugó tömeg nézi az oltási munká­
latokat,

A sörgyár kára ez ideig meghaladja 
az 50 millió lejt.

: i

—Moszkva beszünteti az angoléiig 
nes agitációit. Londonból jelentik. A 
Dail Mail u^y értesül oroszországi le­
velezőitől, hogy G. P. U. titkos rende­
letet kapott, hogy az angolellenes agi- 
táeiót szüntesse be. Egyúttal a szovjet 
kormány közvetlen befolyása alatt ál­
ló orosz sajtót is utasították, hogy ne 
közöljön olyan cikkeket, amelyek Aoh 

— Eljegyzés. Berger Manci Horesti golországot támadják. Ezek a jelensé-
; gek az orosz külpolitika jelentős for- 
j dulatárol beszélnek és az angol sajtó 

élesen figyeli a fejleményeket, me- 
i lyek rövidesen oda vezethetnek hogy a 
! két ország újból felveszi a gazdasági 

kapcsolatot.

— Weygand tábornok lesz Foch 
marsai! utódjo. Londonból jelentik: A 
Daily Mail ugyr értesül, hogy az elhunyt 
Foch tábornagy helyébe Weygand tá 
homokot nevezik ki Franciaország mar 
sálijává.. Politikai és katonai körök 
ben helyeslik a választást.

és Feuerstein Kálmán notar Därja je 
gyesek. Minden külön értesítés helyett.

Misu Kaufmann és Bergfeld Rifkus 
Dés, jegyesek. Minden, külön értesítés 
helyett.

! — A Garabonciás illusztrált éiclap
legújabb száma valóságos szenzációja a 
hétnek, ötletes művészi karikatúrái 
Ben Amy brilliáns Írása (Az asszony ha 
zudik), Bölcs Náthán elienállhaUlan hu 
mora, a Rádióhirek maró szatírája- 
Einánczy Pálné a világpolitikában c. 
rovat pompás pikantériája és a páratla 
nul gazdag és eredeti viccanyag a nyu 
gáti vicclapok nívójára emelik a Gara­
bonciást, amelynek előfizetési ára fél 
évre tiU lej, egész évre 140 lej. Kiadóhi 
vatal: Str. Saguna 8. Példányonként 
minden tőzsdében és lapárusnál 6 lejért 
kapható.

— A KAC északj társaskirántíulása. 
A Kolozsvári Atlétikai Klub ezídén 
Svéd-, Norvégiába, a Fjordokhoz ren­
dez társas kirándulást, megtekintve 
Berlint, Kupenhágiát,, Stockholmot- Os 
lót, Bergent és Hamburgot. Indulás 
juiius 13-án három heti időtartamra. 
Részvételi díj 17,000 lej, mely összeg­
ben vasút, hajó, szálloda, útlevél, vi­
zűm dija foglaltatik benne. '.Részletes 
programmot válaszbélyeg ellenében, a 
Clubul Atletic din Cluj (Str. Cogalná- 
ceanu No 7.) adott cjmre megküld.

— Foch tábornagy utolsó névaláírása
Parisból jelentik: Az Imtransigeant 
közlése szerint Foch tábornagy utolsó 
névaláírása azon a javaslaton szerepel 
amelyet a tábornagy 'Paderevszki 
volt lengyel köztársasági elnök be­
csületrenddel leendő kitüntetése 
ügyében terjesztett elő a francia kor­
mányhoz. Paderevszkit aík,i egyúttal 
világhírű zongoraművész is„ Francia- 
ország területén megtartott hangver­
senyeinek jövedelmét, több mint 2 mi! 
lió frankot, a hadiözvegyek segitő- 
egyesüleiének bocsátotta rendelkezésé 
ie. Francia politikai körökben bizo­
nyosra veszik Paderevszki kitünteté­
sét.

— A szibériai iskolákban vasárnap 
helyett szerda lesz ezentúl a szünnap.
Párisbót jelentik: A lapok moszkvai 
tudósítás alapján azt Írják, hogy a szi 
bériai iskolák tanszemélyzete elhatá­
rozta, hogy ezentúl vasárnap helyett 
a szerdát engedélyezik a tanulóknak 
iskolai ssziinnapnak. Szrda volt a for­
radalom kitörésének napja s ennek em 
lékére szerdán fognak szünnapot tar­
tani az orosz iskolák. A ruépbiztosok 
tanácsa felkarolta az akciót s követés 
re méltó példának álhotta oda a szibó 
riai tanszeméiyzetet a szibériai mun­
kásság elé.

Védjetek meg magatokat Panilavfn- 
pasztillák által a légszervek most oly 
gyakori betegségei ellen. Aki naponta 
néhányat szájában elolvadni haay, az 
nem kap sem köhögést, tvrokgyui- 
Itidásí, sem grippét. Kihalok gyógy- 

‘.>«1 tárakban és drogériákban.

— Továbbra is kedvezményes vi­
zámmá! lehet Magyarországra utazni. 
Az idegenforgalom fellendítése érdeké­
ben tevékenykedő Duna Szövetség ál­
tal kibocsátott igazolványok alapján 
az egész 1929 év folyamán vizűm nél­
kül lehet átlépni a magyar határt és a 
vízumot utólagosan féláron lehet Buda 
pesten, megszerezni. Az igazolványok 
alapján úgy a bukaresti, mint a kolozs­
vári magyar konzulátusnál a vízumot 
Ciöre is öieg lehet szerezni ugyancsak 
feláron. Ha valaki nem Budapestre, ha­
nem Magyarország más helyére utazik 
és a vízumot nem szerezte be előre, 
úgy útlevelét az igazolvánnyal együtt 
postán küldheti be a Duna Szövetség­
iek, mely a vízumot az útlevélre meg­

szerzi és az útlevelet tulajdonosának, 
postán visszaküldi. A kedvezmények 
igénybevételére jogosító igazolvány 
ára 130 lei és beszerezhető lapunk ki­
adóhivatalában. Az igazolványt annak 
ára és II lei portóköltség beküldése 
ellenében a kjadóhivtal postán is el­
küldi. - V , .

parton
Cherbuliez:

Me: a — -
Delmont: Város a tenger 

alatt — — — — 
Dekobra: Guruló Vénusz 
Erdős René: Pandy 

György ifjúsága — 
Roland Dorgeles: A szent 
Louis Hemon: Az ököl­

vívó — — — — 
Locke: Uri csavargó — 
Mathersy Helén (»Jön a 

rozson át“ szerzője): 
Győzelmes Vénusz — 

Courths Mahler: Szind 
Dóra — — — — 

Oppenheim: Kalandorok 
és milliárdosok — 

Romain Rolland: Ma­
hatma Gandhi — —

Sásdi Sándor: Hanna 
nagy útja — — —

Sardou Victoria: T eodora 
Strindberg: Azaps; Paj­

tások; julia kisasszony 
Wassermann: A láng- 

ész — — — —

136 „ 
170 „

25 „ 

68 »

25 .
102 ,
119 „ 
102 „
156 „
255 .

Uj utakon
Markovics Rodion: Szi­

bériai gamizon— — ára 160 let 
Paieologue: Eugeniacsá* 

szárnó' vallomásai — „ 160 ,
Benoit: Szerelmes ellen­

ségek — — — „ 160 „

Szép Ernő: Jó nő. (Legújabb költe­
mények). Ára 102 let.

Dosztojevszkij özvegyé­
nek emlékiratai

A legérdekfeszitőbb regénnyel ve­
tekednek ezek az írások, amelyekben 
a nagy orosz iró felesége feltárja 
előttünk Dosztojevszkij mindennapi 
életét, iról műhelyét és mindent, 
ami a költő rajongóit érdekelheti. 

Ára két kötetben 408 lel

Wallace: Erőszak — ára 221 Id 
Wallace: A dilettáns go­

nosztevő — — — m 153 „
Wallace: A halál angyala „ 163 „

Gárdonyi Géza müveinek 
gyűjteményes kiadása:

Dávidkáné — — — ára 136 lel
Falusi vertbek —
Pőhölyék — — —
|*or — — — —
Fehér Anna — — —

136 „ 
136 „ 
102 „ 
102 „

Palle: 44 nap alatt a föld körül 
(Egy cserkeszíiu utazása). Ára 136 id.

Htpsmfl tudományos mfliei:
Mi a Rádió — — — ára 20 lei 
Reaan: Evangélium — . 289 , 

, Akeresztényegy- 
ház „ 272 ,

Mencken: A nők védelmében. (Házas­
ság, szerelem stb. előitéletmentca 
vizsgálása ez a sziporkázóén ötletes 
könyv). Ára fűzve 149, kötve 204 Id. 
Raul France: Az örök erdő. (Vonzó 
erdei séták kapcsán az ember és 
társadalom örök problémáját világítja 
meg a világhírű tudós). Ára 170 lei.

Molnár Antal legújabb zeneköayvei: 
Zenekultúra — — — ára 187 ld
Jazz-band — — — „ 119 .

Schidlof: Spanyol nyelv­
tan — — — — ára 2721«

Lingua: Spanyol-magyar 
szótár — — — „ 122 .

Complett spanyol szótár * 272 e
Kaphatók az Uj Kelet könyv 

osztályában.
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Kúzgazátmság
fl pénzügyminisztérium javaslattételre 
szólította tel a vezető Intézeteiét az 

aj banktörvény tekintetében
A késxlliö iav&siai ifáftyeiwtít is lesxőgeil kör­

levelében a kormány
(BacuresHk-Buharest, -március 4, Az 

Uj Kelet tud.). Elsőnek adott hirt az 
Uj Kelet arról, hogy a kormány tör­
vényt készít elő a bankügyletek sza­
bályozásáról. Minit ismeretes, a liberó. 
Ksok is mej akarták csinálni a bank­
törvényt, de az a tervezet, amelyet 
Bratiarm Vintíla ‘‘utasítására Gheron 
N$tta dolgozott Cki, általános tíltako-. 
zást váltott ki és így az egész kérdést 
levették a napirendről. A lej stabili­
záció és a külföldi tőke bevonulásának 
megkönnyítése után ez a kérdés ismét 
aktualitást nyert és a péüizügymíniszté 
riumban már betek óta dolgoznak az 
első román banktörvény előkészíté­
sén. I

Az uj banktörvény előkészítési mun 
kálatai már olyan előrehaladott stádi­
umban jutottak, hogy a pénzügymínász 
tériurn ma körlevelet intézett az or-

kéri, ’terjesszék elő észrevételeiket és 
javaslataikat arról, hogy milyen 'le­
gyen az uj banktörvény, amelyet a 
kormány rövidesen a parlament elé 
akar terjeszteni. ,A pénzügyminiszté­
rium körlevele nagy vonásokban már 
vázolja is a hivatalos tényezők főbb 

szempontjait. Eszerint a banktörvény 
minden uj bank alakulásánál, illetve 
bejegyzésénél követelni fogja annak 
bizonyítását, hogy az alaptőkét teljes 
összegében befizették.

Egy -másik igen fontos rendelkezése 
a törvénynek az lesz, hogy bármilyen 
bank betétállománya az intézet fennál 
lásának egész ideje alatt arányban 
kell álljon az alaptőkével. Speciális 
díszpoziciókat foy; tartalmazni a tör­
vény a pénzintézetek igazgatóságának 
összeállítására vonatkozólag, egyben 

precizirozni fogja az igazgatósági ta- 
szág nagyobb bankjaihoz, amelyben gok egyéni felelőségének kérdését is.

ban és tojásban sikerülne jobb terme­
lést elérnünk, úgy minőségileg, mint 
mennyiségileg, ebből óriási előny há­
rulna memceak gazdasági életünkre, ha­
nem a falusi lakosságra is. Ha minden 
egyes tehén után csak 20 kilóval több 
vajat tudnának termelni, ez évente 4 5 
millióiddal több bevételt jelentene míg 
ha minden tyuk után évente 20 tojás­
sal többet tudnának kapni, ez közel 2 
milliárd fejes többletet jelentene, vagy­
is

a két temeknél évente 6 milliárd 
lejjel több pénz folyna be külföld­
ről az országba, ami megfelel az 
egész petróleumexport egyévi ér­

tékének.
A termelés fokozása érdekében nemcsak 
a gabonatermesztést kell intenzivebbé 
tenni, hanem a racionális álliattenyész­
tést is, amelyet a mai kisbirtokrend- 
szer mellett kitűnően meg lehetne va­
lósítani.

A dési Kisbitelbank közgyűlése. Tu­
dósi tónk jelenti: Vasárnap délelőtt tar­
totta meg a dési Kisbitelbank és Taka­
rékpénztár Rt. mérlegmegállapitó igaz 
ga tósági ülését Friedmann Izsák elnök­
lete alatt. Az 1928. évre szóló mérleg 
adatainak összeállítása után az igazga­
tóság elhatározta, hogy a bank köz-

El- PEREMEI!
paoir lepageoál Kvár. Kérjen ajánlatot

Rádió műsor
Idő: középeyrópal

Péntek, április 5. — Budapest, 9.15
Hangverseny (Ének, gordonka., aongo 
ra); 12.05: Cigányzene; 17.10: Pa­
lás thy -László két novelláját olvassa 
fel; 17.-40: Eugen Stepat orosz bala­
laika zenekarának lia-ngv.; 18.55: A
m. kir. Operaház előadása. Farsangi 
lakodalom. Utána kb. 22.30: Időjelzés, 
idői!áruS|jelfcnté$(, hírek. Utána) gjramo- 
fonhangverseny. — Becs, 16: Hang- 
verseny; 19.30- Händel: Saul oraíoriu 
mának előadása. Utána jazz-zene,
5 G. IJ. Daventry, 16: Hawai gítáir.- 
hang verseny; 20: JRispah Goodarce 

Francis Russel (tenor) hangv, 
22.1e: 1 ánczene. — Kßitowitz, 16: Qra
molonzene; 17.55: Hangverseny; 2Q,15

gyűlését április 24-ifrén délelőtt kilenc \ ^'5. 
órakor fogja megtartani a zsidó iskola j n „ & ac a es James
helyiségében. < on óva n '-saxofon) hangv. 20: Gweii

tóitiKtik* 4 WBM

Bz állattenyésztés menüs fejii 
leli a Miitelt fölözni

ion áscu éllatügyi vezérigazgsl© érdeMes me|álSa- 
pításai áüafti termékek esipe-rtleheíösége:röi

(Cluj-Kolozsvár. dk; 4. Az Uj Ke­
let tud.) Tegnapi tsz-ármmklian megkezd­
tük a közlést annak az érdekes teinul- 
mánynak, amelyet Jonescn-Braila ál­
latügyi vezérigazgató tett közzé az ál­
latkivitel visszafejlődésének niegakadá- 
lyozásáról, illetve az export fejlesztés­
nek kérdéséről. Tamdmányának továb­
bi részében .Ionescu vezérigazgató rá­
mutat aira. hogy

csak az. állattenyésztés racionális fej 
lesztéséval lesz képes Románia visz- 
ezaszerezni azt a pozíciót, amelyet 
egy-két évre! ezelőtt is még elfog­

lalt ezen a téren.
Útmutatásul felhozza Dánia és Cseh­

szlovákia példáját.
Romániának 16 millió hektárnyi szán­

tója és legelője van 
csak 6 millió hektárja és ezer. a terű le- : 
ten a cseheknek 1925-ben 46 milliárd log • 
értékű allatteii vesztésük volt. Dánia, a 1

mely kiterjedésben hétszer kisebb, mint 
Románia, évente 15 milliárd lej értékű- 
élőállatot és állati terméket exportál. 
Ami azt jelenti,

ha Dánia oly nagy területtel ren­
delkezne, mint mi, 160 milliárd lej 
értékű állatexporíot bonyolítana le

minden évben,
holott Romániának ezirányu kivitele f 
csak 6 milliard»! tesz ki, Dániának más j 
félmillió tehene van és 130 millió kilo- { 
gram vajat exportál évente, 17 rr ’m j 
tyúkja van és 600 millió darab h ,.st f 
ad el külföldre. Romániának 2 xm.lió , 
tehene van és 40 millió tyúkja, de csak ; 
90 ezer kiló vajat és mintegy 200 millió j 
tojást exportál évenként. 51 ás szóval j

.uiiMidJuji i Dánia minden egyes telién után évente ■
közel 100 kilo vajat aa el, míg Roma­
nia csak 50 gramot.

— TizennégymiHió 400 ezer lejért el­
adták a kolozsvári Metropol-palotát.
Tegnap jött létre a végleges adás-vételi 
szerződés Blau Béla, a kolozsvári Kur 
lander és Ullmann cég beltagja, jelen 
leg bádeni lakos és az erdélyi reforma 
tus egyházkerulc’ nyugdíj-alapja között 
a Ferdinand király-ut 34. szám alatti 
Metropcl bérpalotxra vonatkozóiga. A 
hatalmas épületkomplexumot 14 millió 
400 ezer lejért vette meg a református 
egyházkerület nyugdíjalapja, amely ez ' 
zel a befektetéssel egy rendszeres- biz 
tos jövedelmet kíván a nyugdíjalapnak 
biztosítani. A Blau Béla és az Egyház 
közötti adás-vételi szerződés egyike az 
utóbbi évek legjelentősebb ingatlan 
tranzakcióinak Kolozsváron.

Knight (sop,ran) es V, Hetjr-Hutchii* 
son (zongora) hangv. — Nápoly. 17*. 
U. Nardi (sopran) hangv.; 21.02: Egy 
opera közv. - Róma, 13: Rádió-trió; 
-0.45: Egy opera közv.

Ha csak ebben a két cikkben, a vaj-

AlánEunk elsőrendű 
pTien p j-iiaS nos bv -vz p
50 literen felüli, valamint vagontéteiekben? 
mennyiségben a legolcsóbb árakban 
éspe lig: üSagtirai fajborok, r$z- 

ktrá?y-leánybs, musko­
tály, szere 5 zöld, íouitiBind 
stb. la. asziraíi borok és óbo­
rok is mindéit txslgtőséybeai. 

Megrendeléseket

Feiger Testvérek
céghez Stmleul-Silvaniei kérünk.

V-v

pisc változatlan

Valutapiac 1929 április 4 (Eador)

DEVIZÁK

Zürich ~-----------
Newyork — — — 
London — — —
Pár s---------------
Milano —------------
Prága ----------------
Budapest-------—
Be-grád — — —
Botra rest —----------
Varsó — — — —
béiS----- — —
Berlin — — — —

Kolozsvár Nyitás

51980
252250
203126
27260t
153580

>06O#6
9125'

:3e88,
5S3€
73S&
1332258

i c h I
1 Páris Bukarest Budapest Bécs

1 Prága
Newyork

Zfo-iat !

492Í5 3242 11040 13696 64965 1924
5197750 2559 16SI5 57380 71175 337650
2;'2200 12417 81750 27ó425 345450 16388 4857»
203125 —• K900 224150 278175 13)95 39087
272000 13390 88175 300300 3726 17678 52337
153825 — 45875 169950 210812 23625
905900 — 2935 — 1239850 5 840
91250 — 296 100/50 125025 592850 176
30875 1526 — 34059 42262 2905 60
6830 — 1915 843606 7978 37860
7364 — 2360 865375 — 47480
12320 3999 1366750 1688) 80(995 —

Szombat, április 6. — Budapest, 9.13 
Zenekari hangverseny. Szünetbe« hí» 

s rek; 12.05: Rádió trió; 16: Dr. Csabai 
Jenő két novelláját olvassa fel; i7.40$ 
Sehrammel-zenc; 18.30: A cigányt 
nesz egyesület monstre hangversenyét 
19.30; l'ihanyi Vilma és Rosier Endre 
operaénekesek hangv.; 20.30: A Ko» 
tányí nővérek háromzongorás haingver 
senye; 21.30: Gergely István felolva­
sása: Hires interjúk kulisszái mögül $ 
22 Időjezés, idöjárásjdentés, hírek, 
sporteredmények; 22.25. Zenekari hang 
verseny. -- Bécs, 16: Hangveseny, 
Roderich Bass közreműködésével;

I 17.50: Zeneakadémia, Pataky Lilly,
I Holzer Agatha közremiiködésvel; 19.30 
! Közv. a bécsi városi operaházból. — 

Utána hangverseny. — Brünn- 14.45: 
Gertrude O'Brien és Leo Me reirt ope 
ra,énekesek hangv. 19.15: Opereltelö- 
adás. - 5 G. B. Daventry, 15.30: Bur 
ton Harper (bariton) és Miranda Lug- 
den (sopran) hangv. 16..30: Tánczene; 
18.45: Dorothy Whybrow (sopran) és 
Trefor Glyn (tenor) hangv. 21: Szim­
fonikus hangv. — Köln, 13.05: Hang­
verseny; 17.45: Délutáni hangv. 20: 
Vidám est; 23: Tánczene. — Milano, 
16.30: Hangverseny; 17.20: Gyermek- 
karének : 20.30: Verdi: Luisa Miller c. 
operájának közv. — Nápoly, 17: ML 
Monti (sopran) hangv. 20.45: Egy ope 
ra közv. a San-Carlo színházból. — 
Stuttgart, 16..35: Tánczene; 19.45:; 
Mozart-est: Cosi fan tutte vigoperájá, 
nak előadása. Utána Tánczene.

Síáz tej árfolyam,: Záriéi (zárlat) 36873. Pán. 1320 Bedapwt 34050, Bécs 42267, Prága 2205

- Elrontott gyomor, bélzavarok, 
émelygés, kellemetlen szájíz, homlokiej 
fájás, láz, székszorulás, hányáls vagy 
hasmenés eseteiben már egy pohár tér 
mészetes „Ferenc József“ keserüviz 
gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A 
gyakorlati orvostudomá=ny igazolja, 
hogy a Ferenc József víz használata a 
sok evés és ivás káros következni* 
nyelnél igazán jótéteménynek bizonyul 
Kapható gyógyszertárakban, drogériák 
ha*i és füszerüzletekben.
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Ahol Afrika kezdődik
Irta: ARNOLD HŐLLRIEG2L

Kbertetanbíui vasárnap délután az 
áliaíkcrtbetf katonazenc szól. Érmek 
így kcM lennie, mert hiszen az unalmas 

,vasára* délután a polgárnak is el kelt 
mentáé valahová. De már maga az a 
tény, hogy Khartumban állatkert van, 
ez a civilizációnak és finomságnak 
kétségtelen, jele és egészen különös* 
hogy az ember Sudánban van és be­
lépő dijat kell fizetnie, hogy élő sakált 
láthasson. Kicsiny néger ifjak Om- 
durmÁtnbói és Khartum északi részé­
ből Származó benszülőttek összegytö- 
lekeznek az állatkert tata előtt és vár 
iák. hogy valaki két piasztert adjon 
nekik, hogy bemehessenek. Persze nem 
is sejtik, hogy Európában nemcsak, 
hogy fizetniük nem kellene, hanem ne 
kik fizetnének, ha ott leimének a íz állat 
kertben.

A khartumi állatkertben vannak ka 
ütk«je és ketrecek, délszaki madarak­
kal, leopárdokkal és oroszlánokai, úgy 
látszik* tisztára, csak azért, hogy a ga 
zeüáknak kárörömet okozzanak. Vol- 
taképen az egész állatkert nem egyéb 
egy darab Afrikánál és nagyon sok 
afrikai állat egészen szabadon sétál: 
marabu gólyák és gazellák és kopt 
gyermekek. Nagy fákat iát az ember, 
a fákon csodálatos madarakat, uagyo 
kát, kicsinyeket, a madár-vlágnak oly 
tarkaságát, a'míyent sehol a világon 
nem tapasztal az ember.

zsikához és legyavesebbe«, bedugnák 
fejüket a nagydobba, annyira szeretik 
a zenét.

Khariumból vasúttal de!-felé uta­
zom az állomásig, amíg a vonaí végál 
lo másár a nem érünk, innen valami 
autófélével, valami útfélén tovább ju 
toltam, amíg el nem értem Delm-el- 
Amarat, ahol szabad majmdk élnek a 
fákon. Az erdő nem az, amit őserdő­
nek mondanak általában, náncsenek 
dús tömegekben liánok és orchideák, 
csak akác van* de valami ktílönrös faj­
ta, dús lombokkal, alatta pedig zsíros, 
zöld bokrok, széles levelekkel, mint­
ha eiefántfülek lennének, nagy gyü­
mölccsel, amelyek dinnyének látsza­
nak, az ember azt hinné, tele van nedv­
vel, de ha megnézzük* e^ak levegő 
van benne és rengeteg bogár. Az ember 
körülnéz- a közelben egy folyó folyik,

■ krokodilokat leht látni a vízben és a 
1 viz mellett. Ibist is. Mennyi állat és 
j mégis micsoda borzalmasan magá­

nyos csend. íme, itt kezdődik Afrika!

Legszebb álatok a gazellák. De na­
gyon érdekesek a marabu gólyák, atne 
iyek komolyan, szinte inélabusan sé­
tálgatni a fűben és nyilván valami 
expresszionista költeményt költenek, 
annyira el varrnak önmagukba mé- 
lyedve. Ellentétjük a gazellák, amelyek 
különböző fajtái sétálnak erre: Iza- 
bella-gazeüák. Dorkas-gazeUák* Mon- 
galla-gazellák es kitudja még milyen 
nevüek? Vannak Ariel-gazelláfk, ked­
vesek, finomak.

A gazellákat dohánnyal etetik, ezt 
hibáztatom. Egy délelőtt ülök az állat 
kertben, rajtam kívül senki sem volt 
ott, mire hozzám jött egy Ariel-gazella 
és megnezte, mi van a zsebemben. A 
zsebemben dohányzacskó volt, a ga­
zella szépen kiemelte és megette. Ily es 
mi csak köznapon történhetik, vasár­
nap délután öt és hét óraközött katona 
zene játszik, az első angol Stafford­
shire ezred első zászlóaljának zeneka 
i a. Khaki ruhában- fehér tányérsap­
kában. Nagyon hangosan kell muzsikál 
mok, hogy tulharsogják a fákon ülő 
madarak énekét. Ilyenkor sokan vaui­
nak és a gazellák nem bizalmaskod­
nak az emberrel.

Egy hatalmas szentjánoskenyér fa 
árnyékában apró székek állanak. Nagy 
darab néger, j niéltóságteljes léptekkel 
feketekávét hoz, vagy limonádé-pezs­
gőt. A kávé a világ legjobb kávéja, 
amit íehérlkés jabessziniai babkávéból 
készítenek. Ott ülnek az örmény asz 
szonyok, a kopt nők, a romániai zsidó 
nők világos tói lettben és inkább limo­
nádéi- isznak, mert erről azt hiszik, 
hogy európaibb.

#

Mondom, mialatt a zenekar játszik, 
a kioszkban köröskörül gazellák álla­
nak és feketeszemü- fehérruhás bébik.

gazellák, mintha valami varázs szó­
lítaná őket, mind odatülekednek a mu

A szolgám azt mondja, menjünk to­
vább! Megyünk a sűrűbb akácosba, 
itt azután meglátjuk a majmokat: a 
legnagyobbja olyan, mini egy négy- 
esztendős emberi gyermek. Tornász­
nak, hancuroznak, százával látni őket, 
ahogy itt a szabadban élik Világukat.

— Itt ritkán vadásznak rájuk — 
szólt a dragomán — itt nem esznek 
inajomhust. Csak némelykor elfogják 
őket. Úgy fogják el — folytatta halá­
los komolysággal — hogy az ember 
egy edényt- amit meriszával telít meg 
lehelyez a fa alá. Merisza egy szu- 
dáni sör, ami kukoricából készül. A 
majom jön, leissza magát és másnap 
reggel még ittasan hever. Ahogy lie 
ver, az ember egyszerűen felveszi és 
már fogoly lett.

Innen tovább megyünk a favágók 
hoz. Nagy kedvem volt megkérdez­
ni a favágóktól amit Dumas Sándor 
mondott, aki négerektől származott, a 
négerekről, igaz-e, h ogy a majmok 
valami négerfajta és csak azért nem 
beszélnek, mert annál, hogy beszélje­
nek, sokkal okosabbak. Tudják- hogy 
ha beszélni tudnának, akkor dolgoz- 
niok kellene. De nem kérdeztem tő­
lük, mert nem akartam megbántani 
az érzékenységüket.

— Kérdezze meg tőlük, fognak-e 
fogni nekem egy majmot.

— Igen, kedves uram, bizonyára 
még ezen, a héten!

— Merissza sörrel?
— Dehogy, jó uram, ezek inkább ki 

isszák a sört! Ezek hurokkal fogják a 
majmokat.

A nap lealkonyodott, levettem a tro 
pikus sisakot a fejemről és azt mond­
tam vezetőmnek, menjünk vissza 
Khartumba. Elegem volt Afrikából.

Pár nap múlva aiEplenili!

Zsidó
Eisikovits Makses 

szerzeményei
; Előjegyezhető az „UJ KELET“ 
j könyvosztályában.

Színház - Művészet
A Magyar Színház műsora.

Péntek: Párisi divat (Király Braő ven­
dégjáték». Népi bérlet 33. szám B. 
Sse.: 326.)

Szombat d. u. 4-kon Luxemburg grófja. 
(Király Ernő vendégjátéka. Leoaállí- 
tott helyárakkal. Sse.: 3274 

Szombaton este fél 9-kor: Yesl (Operette- 
újdonság, először. A párisi színházi 
évad legbrilliánsabb ós legszenzáció­
sabb s*kerti operetfce-ujdonságia. Kon­
dor Ibolyával. Betegh Bébivel, Kun 
Magdával, Sólyom Győzővel, Tompa 
Bélával, Ihász Aladárral, Leővey Leó- 
vU, Selmeczi Mihállyal. Pramióre 
bérlet 33 sz. G. Ssz.: 3304 

Vasárnap d. u. fél 4-kor: Iglói diákok. 
(Király Ernő vendégjátékával. Leszál­
lított helyárakkal. Ssz.: 329.)

Vasárnap este fél 7-kor: Aranyhattyu. 
(Király Ernő bucsuföllépése. Napi 
bérlet 33. sz. G. Ssz.: 330.)

Vasárnap este: Román előadás, (SsZ.r 
331.)

Hétfő: Yes! (Operette-ujdonság 2-octezor.
I Napi bérlet 34 sz. A. Ssz.: 332.)
, Kedd: Yes! (3-adszor. Napi bérlet 34 sz 

B. Ssz.: 333.)
Szerda: Yes! (4-edszer. Napi bérlet 341 

sz, C. Ssz.: 334.)

A Magyar Színház mozi-miisora:
Pénteken 4-kor és 6-kor: Veszélyes pilla­

nat és Miss Európa.
Vasárnap április 7-én d. e. ii-kor: A fe­

hér néger. Kacagtató burleszk 7 fel­
vonásban. És a legújabb világjurnil. 
Helyárak: 15 és 10 lej.

A Nemzeu Színház és a Román Opera | 
heti műsora.

Péntek: Lakmé. Gh. Floteaeu fellépésé­
vel.

Szombat: A bíboros.
Vasárnap délután: Az elveszett levél.

. ^ asártiap este: Zsidéuö Gh. Fíorescu 
fellépésével.

Héttő szöktetés a szerajból Baranyai 
Jolán vendégjátékával.

Kedd: Károly nénje. Vígjáték bemu­
tató.

Szerda: Lohengrin. Veturia Ghibu asz- 
szonynak és Snejima bukaresti éne­
kesnőnek fellépésével, Adrian Dan 
Cirtiuvai a címszerepben.

Csütörtök: Hét eladó leány.
Pen lek: Isi király. Opera-bemutató Lya 

Poppal, Rózsa Annával, Adriáé 
Dán Cirtiu.

Szombat: Károly nénje.
Vasárnap délután: Szöktetés a szerái- 

bói.
V asáznap este: Az elveszett levél.
Hétfő: Álarcosbál, (Olcsó helyái*ak- 

kal.i
Kedd: A varázsló. Dráma-bemutató.

A színházi iroda közleményei:

Ma este legjobb szerepében, a Pá­
risi divatban lép fel Király Ernő, Teg­
nap este kezdte meg páratlan ovációk 
lelkes ünneplések közepette Király Er­
nő pár napig tartó vendégjátékát. Ma 
este a Párisi divatban lép fel a legnép­
szerűbb énekes bouvivant. Ez legkedve­
sebb szerepe, ebben aratta Budapestem 
legnagyobb sikerét. Holnap (szomba­
ton) délután, 4 órakor a Luxemburg króf 
ja kerül színre mérsékelt helyárakkal, 
a címszerepben Király Ernővel. Vasár­
nap pedig kétszer játszik Király Ernő: 
délután fél 4 órakor az Iglódi diákok­
ban (mérsékelt helyárakkal) s este 
fél 7 órakor az Arányhattyu-bán lép 
fel. Ez lesz a buesu föllé trése Király 
Ernőnek.

A jövő hét nagy filmcsodája: Halál­
csók — Raquel Mellerrel. Hétfőn kezdik 
vetíteni a Magyar Színházban az euró­
pai és amerikai filmszínházak leghatal­
masabb remekét, a Halálcsókot, a fősze­
repben Raguéi Mellerrel. Naponként 
csak két előadásban mutatják be a Ha- 
lálosókot. Délután 4 és 6 órakor.

Nyomatott a „Cartea Románsascä körforgógépén, Sir. Dorobaniüpr 14—KI,

Yes! Lázas kíváncsiság és felfokozott 
érdeklődés várja a holnapesti Operette
premiert. A Yest fogják bemutatni a 
melynél vidámabb, eiragadóbb. ssebbze- 
néjtt operettujdonság évek óta nem sze­
lepeit az európai színházak műsorán. A 
Yee Parisnak igazi szenzációja volt. 
mindenki & Yes ragyogó Ötleteiről, szel­
lemességéről, finom pikántöriájárót be­
szélt s mindenki a Yes slágerszámait 
dúdolta. A Yes különben taidja az eu­
rópai rekordot: 1000 előadást ért meg 
Párisban. A Yestői a színház az idei év­
ad nagy bombasikerét váijai. A Yes te­
li vér párisi operetté, merész és szó­
kimondó, de azért sohoisem lépi át a 
jóizlés határát. A Yes szombaton elő- 
szőr, hétfőn másodszor, keddien harmad­
szor s negyedszer kerül színre.

A Haléle-ók előadásai alkalmával 
nem emelik a hely arakat. A Halálcsók 
a íilmját vb legnagyobb csodája s bár 
megszertese f ntasztikus áldozatokkal 
járt, mert a 1 ólcs-m dija minden eddigi 
mértéket fe nlmult, a Magyar Színház 
tekintetbe veszi a mostani nehez gazda­
sági helyzetet s a Halálosok előadásai 
alkalmával sem eraeM helyárait. Tehát 
30 lej lesz a legdrágább jegy a Halál­
csók előadásainál is.

Vasárnap délelőtt 11 órakor unizima- 
tiné 15 és 10 lejes helyárakkal: Fehér 
néger. A vasárnap délelőtti mozima tinó­
nak változatos, nagyszerű, kacagtató 
műsora lesz: a Fehér néger (ámít 7 fel- 
vonásos burleszk mellett pompás kisérő 
műsorban fognak gyönyörködni a gyér 
m e kék. —

Jön a Csikágöt hercegnő. Hetek óta 
folynak a színpadi előkészületek Kál­
mán Imre csodálatosan szép. uj operett­
jéből, a Csikágói hercegnőből.

Hotel imperial után — H&í&Icsók.
A Hotel Imperial óriási sikere még fo­
kozódni fog a Halálosok előadásai al­
kalmával. A HaláYsók című filmcsodát 
mindenki meg fogja nézni a Magyar 
Színházban. Főszereplő: RaQiiel Meller.

Rádiózik? 
Jár operába?
akkor nem nélkülözheti a
il • A

legújabb
1 r 1

Az opera és zeneirodalom remek-
müveit kimeri tőén ismerteti és nagy-
számú kottapéidáunyal llluszttáija.

Eddig megjelent:
Gounod: Faust ára 34 —
Wagner: Lohengrin „ 34.
Bizet: Carmen „ 34.-
Verdi: Aida , 34-
Puccini: Turandot . 34.-
Erkel: Bánk bán 0 34 -
Mozart: Figaro lakodalma . 68-
Poldini: Farsangi lakodalom „ 34 -
Leoncavallo: Bsjazzók „ 34-
Thomas: Mignon „ 34-
Erkel: Hunyadi László „ 34.-
Puccini: Tosca . 34.-

Kaphatók az UJ KELET könyv-
osztályában.

APRÓHIRDCTÉSeK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel luiej. Legkisebb apróhirdetés 5 lej 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Ap óhirdetések dija előre fizetendő feligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékéivé van. Eljegyzési hírek di a 250 lej

Szoba-konyha és egy 
54 m* területű helyi­
ség kiadó. Zápolya- 
utcn 8.

Kiadó egy szép na=?y 
Parkettes utcai szoba, 
esetleg irodahelyiség­
nek is, bútorral vagy 
butofozatlanut április 
15-re. Eötvös-utca 12. 
emelet.

Ban el
fierarie - vasüzlet

CLÜ]
(Kolozsvár) P. M 
Viteazul 13. szám.
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Vérd 
a síi
A síneken 

nők. Összeró: 
lenül mened 
felé, emberi 
Syében tegn, 
forrtak, a n 
mára néma 
mondottak t 
nek.

Már alig 
zó szavunk 
bélyegzésére 
talmink a Cl 
mekre, bőgd 
még a döbbl 
előre még ml 
nikíi hogy 1 
miniszter ésl 
igazgatója. 1 
azonban nemj 
hírek, mely 
rés reorgan 
ennek a reoi 
re inkább 
ton súgunk 
gazdasági n 
lyet részbed 
vezetlensége I 
kább megy I 
kábh kísért j 
nek között tél

Nincs porca 
kormánynak, 
úti kahasztró 
amelyre fel í 
szagban mid 
minden közld 
morális értéi 
ni lét is véd
mincadjára j 
not, hogy RJ 
öntudattal td 
mint amilyd 
villanyszékbj 
hogy az am 
dukáló halál 
pénzeken m 
úti halál fóti

A buzaui 
Csolatban ml 
zonyitja, hoJ 
előidézéeébed 
fenn. hogy 
tiem tudjuk, 
értők egy rój 
váltóé Uit.ásN 
ben, a iv-rna 
ja, illetőleg 
hogy ezeken 
Iteíüseg form 
történésére, 
teljes züllött] 
vissza élésc-i ti 
felül nem le 
aao-k&t a léid 
a vasúti kai 
ízesek.

Ezek a léu 
rosszul fized 
CFR-személs 
Gondokkal ti 
legmuiimáli-j 
kiilöző yasut 
hálják a tö]

Tava


